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   Ніхто і нішто на гэтым сьвеце ня
можа спыніць бегу часу. Кола быцьця
праходзіць праз гады і стагоддзі, эпоха
зьмян яе  эпо ху,  зьн і к ае  а дн а
цыві лізацыя і п аўста е друга я,
паміраюць і нараджаюцца людзі.
Ко жны хоча быць  шчасьл івым,
чагосьці дасягнуць у сваім жыцьці,
штосьці пакінуць пасьля сябе. А
мі тусь ня жыцьця абцяжвае яго
штодзённымі турботамі і клопатамі, за
якімі ўжо амаль невідомымі здаюцца
дзівосныя таямніцы і законы прасторы
і часу, збудаваныя Творцам. Кожны
Новы год мы зычым сабе, родным,
блізкім, сябрам, каб усё
благое за ст ало ся ў
с та р ым го дзе ,  к а б
на дыхо дны год быў
лепшым за папярэдні, і
хоць на момант самі
шчыра верым, што так
яно і будзе. Вось і 2002
го д за ко н чыўс я.
Праляцеў як адзін дзень.
Здаецца зусім нядаўна
сустракалі яго, а ўжо час
разьвітвацца. Самы час
падумаць пра тое, якім ён
быў для нас. Я б яго
назваў годам вайны і
аб’яднаньня. Вайна ў
Аўганістане, Пакістане,
Ін дыі ,  І зр а йлі ,
Палестыне, Чачэніі... Ды
дзе яе толькі няма? Калі
ўспомніць , што нават
польска я ва йско вая
а дзін к а вымуша на я
дысляк ава цца  ў
Аўганістане, а беларусы
ўжо  п абывалі
закладнікамі, то можна
лічыць шт о т р эцяя
сусьветная вайна ўжо пачалася. Толькі
чалавецтва за  аб ’ядн альн ымі
працэсамі гэтага нібы не заўважае.
Арабы яднаюцца сабе, эўрапейцы сабе,
нам таксама нейкую інтэграцыю
падкідваюць... А сьвет пабудаваны на
мо цн ым ба лян с е  – к о ль к і
аб’яднаньняў, столькі ж і дзяльбы.
Балянс мусіць быць. Калі нехта
намагаецца пазбыцца ад цяжарнасьці,
то іншы спрабуе клянаваць людзей. Бо
калі мы ня можам жыць у гармоніі  з

першаснымі законамі Сусьвету, то нам
давядзецца балянсаваць паміж самымі
пачварнымі формамі выспачанства і
хворай псыхікі. Спадзяюся, што да
гэтага ня дойдзе.
   Асабіста мяне вельмі ўсьцешыла
прызнаньне Ватыканам у канцы 2002
году таго, што Маці Тарэза лячыла
людзей цудадзейным чынам. Усё
жыцьцё гэтай вялікай жанчыны было
напоўненае любасьцю і спачуваньнем
да бліжнага. Зьвесткі пра яе сьмерць
супалі па часе з трагічнай гібельлю
пр анцэсы Дыяны, і былі  ме нш
заўважаныя. Але зараз усё стала на

свае месцы. Ніколі ня мог зразумець,
чаму людзі маюць такую нездаровую
цікавасьць да трагічнай сьмерці.
Трагічнае жыцьцё ці трагічны лёс –
вось дзе запраўдная пакута. А жыцьцё
дзеля бліжных – запраўднае геройства.
  У Б еларусі сё лета былі  свае
праблемы. Да росту курсу даляра
здаецца даўно прывыклі, не навіна, а
вос ь шалён ы р ос т  к ошт аў за
камунальныя паслугі быў, як маланка
сярод яснага неба. Ну што ж, цяпер

будзем прызвычайвацца і да гэтага.
   Аб’яднаная апазыцыя выявіла цуды
ідэялягічнай разьяднанасьці. Думкі ў
“ аб’яднаных” разьбегліся ад уходу ў
Эўразьвяз і НАТА да ўсталяваньня
дэмакратыі ў Беларусі праз Расейскую
Фэдэрацыю. Апошнім я б параіў
паехаць у Расею і паспрабаваць
усталяваць дэмакратыю там, дзе яе
ніколі не было. І калі гэта атрымаецца,
тады і гаварыць пра яе экспарт на
Беларусь. Вялікі Балянс улез і ў гэты
працэс. Беларускія ўлады здумалі
дапоўніць страту незалежніцкіх думак
ў апазыцыі, і самі загаварылі пра
н еда п ушча ль н а сь ць  с т р ат ы
сувэрэнітэту краіны. Тут напэўна варта
было б спыніцца ўсім ды падумаць,
чаго яны хочуць. Але няма калі. І тыя і
другія поўным ходам рыхтуюцца да
выбараў у мясцовыя саветы. На гэты
раз улады дазволілі ўдзельнічаць у іх і
а па зыцыі  (ма е цца  на  ўва зе
мажлівасьць удзельнічаць у выбарах
ас оба м, як ія п рыцягвал іс я да
адміністрацыйнай адказнасьці, а які
нармальны апазыцыянэр да яе не
прыцягва ўся), і н еграмадзянам
Б ела р ус і  пе р шага  га т унк у
(грамадзян ам Расеі , якія стала
пражываюць на тэрыторыі Нашай
Дзяржавы). Хіба апазыцыю проста
прывучаюць да думкі, што ўсё адно
давядзецца хадзіць на выбары разам з
расейцамі. Так што гэта толькі першая
спроба.
   Нам, беларусам, у пэўным сэнсе
пашанцавала. Мы цягам двух тыдняў
два  р азы сь вятк уе м Б о жа е
Нар а джэн ь не ,  па  ю ль ян ск і м
календары і па грыгарыянскім. Нібы
лёс дае нам падвойны шанец глыбока
падумаць пра вечнае, галоўнае.
Убачыць , што сонца ўстае для ўсіх,
добрых і злых, для апазыцыі і ўлады, і
кожны ў гэты перадкалядны час жадае
ўсяго самага найлепшага як сабе, так і
сваім блізкім.
   З Божым Нараджэньнем і Новым
Годам Вас шаноўныя чытачы. Хай у
наступным годзе зьдзейсьняцца
вашыя ма ры і  п амк н е н ьн і .

Віктар Сазонаў,
рэдактар «Свайго Ладу»

Ад старых  падзеяў да новых надзеяў
старонка рэдактара2 сьнежань як межань



Так ёсьць сёньня, але ці будзе лепш заўтра?
У 2001 годзе ў гарвыканкам зьвярнуліся 1.744 чалавекі, 364
жыхароў Гародні  прыняў старшыня выканаўчага камітэту.
Наведнікаў пераважна хвалявалі пытаньні жыльлёва-
камунальнай гаспадаркі (рамонт дахаў, водазабесьпячэньне,
парадкаваньне тэрыторыяў, капітальны рамонт дамоў,
ацяпленьне, работа транспарту). Пяць пытаньняў, узьнятых
грамадзянамі, выносіліся на разгляд сэсій гарадзкога Савету,
чатыры – на паседжэньні выканкаму, тры – пастаянных камісіяў.

  У 2002 годзе карціна істотна не зьмянілася.
З св аімі праблемамі,  якія  пав інны
разьвязвацца ў  канкрэтных установах і
арганізацыях , людзі с ьпяшаюцца да
чынавенства ў гарадзкі выканаў чы камітэт,
чакаюць, пакуль “зьверху ” прагу чыць
пагрозьлівы загад і нейкая службовая асоба
звару хнецца, каб залатаць дах, які працякае.
Давер да вытворчых стру кту раў  пакідае
жадаць лепшага. Ды хіба толькі да іх? Гэта
заў сёдны галаў ны боль гарадзкога
к іраў н іцтв а.   .
   Антоненка Аляксандар Ільіч. Нар. у 1953
г. у Слаўгарадзе Магілёўскай вобл.
Служыў у войску (1971-1973). Працаваў у
будаўнічым упраўленьні Ленінграду.
Пасьля заканчэньня Ленінградзкага
фінансава-эканамічнага інстытуту (1979)
быў майстрам, старшым майстрам,
начальнікам аддзелу працы і зарплаты ў
Гарадзенскім вытворчым аб’яднаньні па
выпуску тэхаснады, інструктарам гаркаму,
абкаму КПБ, кансультантам сацыяльна-
эканамічнага аддзелу абласнога камітэту
к ампартыі  Бел ар усі  (1986-1990) ,
намесьнікам начальніка, начальнікам
пад атк ов ай і нспэк ц ыі  Гаро д ні ,
начальні кам інспэкцыі дзяржаўнай
падатковай камісіі па Гарадзенскай
вобласьці, загаднікам фінансавага аддзелу
гарвыканкаму (1990-2001). Старшыня
Гарадзенскага гарвыканкаму (з 2001 г.).
.
  Зь сьціплай бія графіі в ынікае, што
Аляксандар Ільіч трывала прыжыў ся ў
Заходняй Беларусі. На пасадзе таксама
невыпадковы чалавек, ведае ўсе хворыя бакі
сацыяльна-эканамічнага стану гораду. Мае
досьвед. Праў да, злыя языкі адразу пасьля
прызначэньня старшынём гарвыканкаму
пачалі пляткарыць, што “магілёвец цягне
магілёў ца”, маючы на ўвазе старшыню
аблвыканкаму  Ўладзіміра Саў чанку, які
таксама паходжаньнем з Магілёўшчыны -
цяперашняй асноўнай ку зьніцы дзяржаўных
кадраў  краіны. С ам ППРБ  адту ль!
  Аляксандар Антоненка паводле службовага
разьмеркаваньня  абавязкаў вядзе насту пныя
пытань ні :  каардынацыя работы
адміністрацыяў  Ленінскага і Кастрычніцкага
раёнаў  Гародні; аддзелу  арганізацыйна-
кадравай работы; падатковай інспэкцыі;
фінансавага аддзелу  гарвыканкаму ;
фінансава-банкаўскіх устаноў; праваахоўных
органаў; гарадзкога аддзелу  ў праў леньня
МЧС; фінансава-гаспадарчай дзейнасьці
гарвыканкаму. Старшыня таксама кіру е
дзейнасьцю камісіяў  – па ў жыцьцяўленьні
кантролю за хадой пагашэ ньня
запазычанас ь ці  за спажываньне
электрарэсу рсаў (прыродная газа, цепла- і
электраэнэргія) і аплатай іх бягу чага
спажываньня. Прыём грамадзянаў  па

прыватных пытаньнях кожны 2-і і 4-ы
панядзелк і з 14. 00 да 17. 30.
  Зь пераліку  вынікае, што ту рботаў  у
Алякс андра І ль іч а пад зав язку .
Прыступаючы да выкананьня абавязкаў, ён
у  канцы 2001 году папярэдзіў дэпу татаў
гарсавету, што бюджэтных сродкаў на 2002
год бу дзе менш неабходных на 10-15
працэнтаў . Таму  трэ ба кру ціцца.
   У красавіку з 57 прадпрыемстваў  Гародні
былі стратнымі 17. Прыкладам, у  першым
паў годдзі ААТ “Азот-Гродна” спрацавала
зь мінусам, хаця аб’ём экспарту склаў 26,6
працэнту  - самы высокі сярод іншых
прадпрыемстваў. Для параўнаньня: ААТ
“Лакафарба”  зь  Ліды забяс ь пе-
ч вае толь кі  3 , 7 працэ нту ,
“Краснасельскбу дматэрыялы” – два
працэнты. Але ў  агу льным аб’ёме
зь нешняга гандлю Белару сі  доля
Гарадзеншчыны нязначная: у  першым
паўгоддзі экспарт склаў  6,1 працэнту,
імпарт – 4,6 працэнту. Між тым, цяпер у
Гародні выпу скаецца 42 працэнты ў сёй

прамыс лов ай праду кцыі
вобласьці. Яна рэалізуецца ў 28
краін сьвету. Прычым, асноўныя
экспартныя плыні зарыентаваны
на Расею (53,5%) і далёкае
замежжа. .
   За дзевяць месяцаў году зь
дзевяці асноў ных паказьнікаў
выканана пяць. Пры гэтым аб’ём
вытворчасьці ў паў  якраз на
чатырох  асноў ных гі гантах
гарадзенскай інду стрыі. Іншыя
маламоцныя прадпрыемствы
наў рад ці змогу ць істотна
папоў ніць гарадзкі бюджэт.
Увогу ле,  год складваў ся для
многіх прадпрыемстваў  цяжка.
Назіраецца неспрыяльная
кан ’юнкту ра на зьнешніх
рынках .  Н едастатковае
забес ьпяч энь не эканомікі
ў ласнымі  э нэ ргетычнымі
рэсурсамі выклікае пэў ныя
цяжкас ь ці  ў  в ыкананьн і
заплянаванага. Дзіцячыя садкі і
школы патрабуюць вялікай увагі
дзяржавы і значных затратаў.
Больш за чвэрць гарадзкога

бюджэту  ў  2001 годзе было накіравана на
ўтрыманьне 28 гарадзкіх лячэбных устаноў.
2002 год ня с танецца в ыняткам.
   А вось для разьвіцьця спорту  даводзіцца
зьбіраць грошы добрымі старымі мэтадамі
– су ботнікамі. Праведзены 19 лістапада
сабраў у Гародні 10 мільёнаў  рублёў. Сродкі
пойду ць на рэканструкцыю стадыёну
“Нёман”.  Пась ля су ботніку  розныя
прадпрыемствы і ў становы, грамадзяне
пералічылі яшчэ 500 млн. рублёў. Скрабем
зь людзей і прадпрыемстваў-жабракоў, але
адку ль у зяліся 4,5 мільярду  рублёў,
укладзеныя ў гэтым годзе ў  парадкаваньне
Гародні? Гэта пры тым, што горад мае толькі
70-працэнтавы запас паліва на зіму...
   Аляксандар Антоненка можа радасна
сь цьвярджаць,  што самыя бу йныя
прадпрыемствы гораду ў жо дасягну лі роўню
вытворчасьці 1990 году. Аднак на календары
2002 год. Адставаньне на дзесяцігоддзе
яскрава сьведчыць пра якасьць жыцьця
гарадзенцаў .   .

Уладзімір Кавалёў

за Уладзімірам Ільічом - Аляксандар Ільіч
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   Чытачу будзе цікава болей даведацца
пра Цэнтар Грамадзянскай Адукацыі
Польшча-Беларусь...
   ЦГА Польшча-Белару сь ёсьць хіба
адзінай арганізацыяй у  Польшчы, якая
створана Белару с амі і Палякамі,
грамадзянамі Польшчы, і падставовай
мэтай якой ёсьць разьв іцьцё польска-
белару скіх кантактаў  у  самых розных
сфэрах жыцьця. Цэнтар дзеіць у  дву х
падставовых плоскасьцях. Па-першае, мы
ангажу емся ў падтрыманьне арганізацыяў,
што працу юць у  Польшчы ў  рэчышчы
разьв іцьця ку льту ры белару с кай
нацыянальнай меншасьці. У гэтым кіру нку
ў далося ў жо зрэалізаваць два конку рсы
малых  грантаў,  дзяку ючы як ім мы
фінансава падтрымалі некалькі дзясяткаў
культуральных мерапрыемстваў, такіх як
выданьне кніжак, часопісаў, арганізацыя
канцэртаў,  фэстыв аляў, сэмінараў,
падтрымка белару ск іх  дзіцячых і
моладзевых тэатрыкаў, прышкольных
гурткоў. Гэтыя два конкурсы паказалі, якіх
цу доўных эфэктаў можна дасягнуць нават
дзяку ючы невялікім сродкам. Галоў нае,
што культу рная дзейнасьць Белару саў у
Польшчы ў жыцьцяўляецца сапраўднымі
ру пліў цамі, якія ня му сяць мець перад
сабой пэрспэктывы нейкіх прыбыткаў каб
прысьвяціць свой талент, час і сілы на
справу  супольнага стварэньня культуры.
Беручы гэта пад увагу, мушу прызнаць, што
адным з найважнейшых посьпехаў Цэнтру
за апошні час ёсьць тое, што ў далося
знайсьці сродкі на правядзеньне яшчэ двух
такога кшталту  конку рсаў, якія адбу ду цца
ў  2003 і 2004 гадох.
   Дру гі істотны плян нашай дзейнасьці -
спроба будовы польска-беларускіх сувязяў
у  транс гран іч ным маштабе.  Мы
падтрымваем і дапамагаем у кшталтаваньні
су працоў н іцтва паміж польс кімі  і
белару скімі недзяржаўнымі арганізацыямі.
Ужо цягам пяці гадоў  нашага існаваньня
мы шчыльна су працоў нічаем з асяродкамі
“Вясны”, “Белару скай пэрспэктывы”, з
журналісцкімі асяродкамі (у тым шэрагу з
гарадзенскай “Пагоняй”, якую шануем за
адвагу і незалежную пазыцыю, і безу моў на
з Гарадзенскім аддзяленьнем “Фонду  імя
Льва Сапегі”. У стасунках зь беларускімі
партнэрамі вялікай зацікаў ленасьцю для
нас ёсьць тыя моманты, што зьвязаныя з
свабодаю слова, абаронай правоў чалавека,
шыраньнем ідэі самакіраваньня, а таксама
стымуляваньнем гаспадарчых кантактаў.

“Беларусь патрабуе не дапамогі, а супрацы”
 Ужо колькі год Гарадзенскае аддзяленьне “Фонду імя Льва
Сапегі” шчыльна супрацуе зь Беластоцкім Цэнтарам
Грамадзянскай Адукацыі Польшча Беларусь. Прапануем вашай
увазе гутарку зь яго старшынём, ведамым польскім грамадзкім
дзеячам і журналістам Марцінам Рэмбачам

   Якія матывы Вас асабіста, як Паляка,
прывялі да польска-беларускіх спраў?
   Адказ, я так лічу, утрымваецца ў самым
пытаньні. Калі ёсьць справы польска-
белару скія, то імі пав інны займацца і
Белару сы і Палякі. Бо калі мы не
займаемся імі самыя, то можа заняцца
нехта іншы.
   Пытаньне пра матывы такой, а ня іншай
дзейнасьці заўсёды цікавае, хаця рэдка
можна знайсьці сабе на яго адказ, які будзе

пэ ў ным. Бо што адкажа лекар на
пытаньне, чаму  ён стаў лекарам? Калі мы
задаем камусьці такое пытаньне, часьцей
за ў сё чуем яку юсьці падрыхтавану ю
заранёў  формулу, альбо назіраем доўгі
працэс разважаньняў на тэму, а што б тут
сказаць...
   Многа разоў  у  ас яроддзі  Н ГА
даводзілася чу ць, што палякі маюць доўг
у дзячнасьці перад гісторыяй, бо калісьці
Захад дапамагаў нам, а зараз мы павінны
несьці дапамогу  на Усход. Скажу  шчыра,
што такога падыходу  я не люблю і супраць
яго заў сёды гатовы пратэставаць. Па-
першае, калі х тось ці х оча некаму
дапамагаць, то не таму, што сам калісьці
атрымаў  дапамогу, а таму, што лічыць, што
у  гэтым ёсьць патрэба, што гэта добра,
што так ён пав інен рабіць. Але мой
пратэст вынікае яшчэ з адной - мярку ю
важнейшай - прычыны. Дык вось пасьля
гадоў працы зь сябрамі зь Беларусі я ведаю
напэ ў на тое, аб чым раней толькі
здагадваў ся: Белару сь і Белару сы не
патрабу юць польскай дапамогі,  ім
патрэбныя польскае су працоў ніцтва,

польскі партнэрскі падыход, ім патрэбна
каб палякі адмов іліся ад пачуцьця большай
дас ь ведчанас ь ці ,  ад польс кага
паранаіч нага страху  перад
“дзікім,барбарскім” Усходам. Гэта праў да,
што ў  Белару сі цяжкая сытуацыя, аднак
Беларус гэта не няўдачнік, які выцягвае
руку па дапамогу. Ён зьяўляецца чалавекам,
які жыве ў  ту рботах, не дае сабе рады з
рэчаіснасьцю, якая су праць ягонай волі
стваралася дзесяцігоддзямі. Белару с
патрабу е су працоў ніцтва (таксама і з
палякамі) ,  каб гэту ю рэальнас ьць
выправіць.
   Што  сёньня мо жа паспры яц ь
шы рань ню  пол ьска-б ел ар ускі х
кантактаў?
   Калі  кажам пра белару ска-польскае
су працоўніцтва, тады часта зьвяртаемся да
гісторыі, да традыцыяў  Рэчы Паспалітай
абодву х народаў, да часоў, калі гэтае
су іс навань не прыносіла эфэкты на
эў рапейскай мапе. Я люблю пра гэта
слу хаць, але ня ў гэтым ёсьць галоў ныя
прычыны, якія падшту рхну лі мяне ў
беларуска-польскія справы.  Мне падаецца,
што я зьяў ляюся ху тчэй чалавекам
су час насьці, чым міну ў шч ыны, ці
бу ду чыні. А сучаснасьць ёсьць такая, што
Вы ў  Гародні і Мы ў  Беластоку  апроч
значных адрозьненьня  маем у  пэрспэктыве
адну  вельмі падобну ю праблему. Можа
здарыцца так, што ў  выніку  інтэграцыйных
тэндэнцыяў  празь якісьці час мы бу дзем
фу нкцыянаваць на пэрэфэрыях сыстэмаў.
Мы эў рапейскай, вы - ўсходне-славянскай.
Ёсьць дастатковая вялікая імавернасьць
таго, што гэтыя сыстэмы бу ду ць зу сім
нес у мяшчаль ныя,  няздольныя да
супрацоў ніцтва, бу ду ць кіравацца зу сім
рознай гас падарч ай, ку льту рнай,
менталь най лёгікай.  Я ны бу ду ць
падтрымваць кулюарныя кантакты, але не
даду ць звычайным людзям шанец на
рэальнае супрацоў ніцтва. Гэта было б
сапраў днай драмаю і такой пэрспэктыве
трэба су працьстаяць. З гэтай мэтаю трэба
стварыць цэлы шэраг польска-беларускіх
повязяў, існавань не якіх дазволіць
у трымаць  кантакты паміж нашымі
народамі і су польнасьцямі. Аргу мантаў
дзеля таго, каб супрацоў нічаць даволі
шмат: гэта і перамешваньне народаў,
Беларусы на Беласточчыне, Палякі на
Гарадзеншчыне. Гэта  пав інна стаць
мас том для  белару с ка-поль скага
су працоўніцтва. Таксама трэба дадаць
сямейныя адносіны, сяброўскія кантакты,
падабенства моваў , з чаго в ынікае
зручнасьць камунікацыі.

(заканчэньне на старонцы 11)
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  БНФ “Адраджэньне” і партыя БНФ актыўна
рыхтуюцца да выбараў у мясцовыя Саветы. Па
ўсёй Б еларусі плянуецца вы лучы ць
кандыдатамі ў дэпутаты 200 асобаў.  Аб гэтым
было абвешчана на нядаўнім Сойме гэтага
грамадзкага аб’яднан ьня. .
  Гарадзенская гарадзкая арганізацыя БНФ
“Адраджэньне” і партыі БНФ цалком падзяляе
пагляды сваіх менскіх кіраўнікоў. І таксама з
пэўнымі агаворкамі: адразу выйдзем з гульні, як
толькі вышэйшая кіраўнічая асоба краіны прапануе
сумясьціць выбары з рэфэрэндумам. Адным з
пытаньняў чакаецца наданьне цяперашняму
прэзыдэнту права бестэрміновага кіраваньня
Беларусяй. А для гэтага трэба ўнесьці зьмены ў
Канстытуцыю. Магчымыя і іншыя нечаканасьці...
.   На Інтэрнэт-старонках зьявіліся прозьвішчы
верагодных кандыдатаў у дэпутаты мясцовых
Саветаў. Зь ведамых грамадзка-палітычных
дзеячаў Гародні названыя Сяргей Мальчык і Алесь
Астроўскі . Гэтыя асобы не абвяргаюць
інфармацыю, але настойліва падкрэсьліваюць
памянёныя акалічнасьці. Першы ўвогуле гаворыць
пра свой удзел у выбарах, як справе для яго яшчэ
канчаткова нявызначанай. Другі прапагандуе тэзіс:
для мяне вы барчая к ампанія - вы датная
магчымасьць весьці агітацыйна-масавую і
прапагандысцкую работу сярод насельніцтва. А
буду дэпутатам ці не – справа другарадная.
Галоўнае, дайсьці  да люд зей...
Можна зразумець асьцярожнасьць, прыхаваную
трывогу  за ўласныя вынікі выбараў. Ніхто з
апазыцыйных гарадзенскіх вылучэнцаў не трапіў
ні ў абласную, ні ў гарадзкую тэрытарыяльныя
выбарчыя камісіі. Афіцыйнае тлумачэньне такое:
спазьніліся з падаваньнем пратаколаў, вас апярэдзілі
іншыя. Застаецца сьціплае спадзяваньне на свой
удзел у рабоце участковых камісій. Аднак надзея
міз эрная. .
Паводле Сяргея Мальчыка прадстаўнікі БНФ
“Адраджэньне” Гародні будуць вылучаныя
кандыдатамі ў дэпутаты па ўсіх 30 выбарчых

Бэ ўпала, Нэ прапала, што застанецца?..

акругах абласнога цэнтру. Напачатку  ахвотных
вылучацца было сем, крыху пазьней – 13. Чым
вык ліканая рапт оўная неаб ходнасьць
“прыкрываць” акругі? Відавочна, што нэгатыўна
ўплывае перамоўны працэс з іншымі партыямі,
найперш АГП, БСДП НГ, незарэгістраванай АСДП,
грамад зкім і аб’яд наньням і БХК,
незарэгістраваным “Гродзенскім выбарам”,
незалежнымі прафсаюзамі, прадпрыманьнікамі.
Апошнія ўвогуле адмовіліся весьці падставовую
гутарку наконт узгадненьня пазыцыяй супольных
паводзінаў пад час мясцовых выбараў-2003. Свае
акругі не саступаюць нікому, канкурэнцыя іх не
палохае.           .
 Гэткая пал ітычная неаб ачлі васьць
прадпрыманьнікаў, якія раптам адчулі сябе сілай,
гаворыць аб іх празьмернай самаўпэўненасьці і
саманадзеі. Зразумела, што любы супернік адцягне
частку галасоў электарату на сябе, і слаўным
сярэднім і дробным рынкавым гандлярам якраз ня
стане для перамогі роўна столькі, сколькі набярэ
чалавек альбо людзі, зь якімі камэрсант ня хоча
нават і гаварыць. Дзіўная пазыцыя, калі не дурная!
   Па-другое, хто сказаў, што прадпрыманьнікі
зьяўляюць рэальную грамадзкую, не кажучы пра
палітычную, сілу? Праведзеныя забастоўкі? А чаго
дамагліся? Падаткі ўсё роўна заплачаныя ў поўным
аб’ёме. Дасягнулі перамоў з “вэртыкальлю”? Дык
яна і не на такое пойдзе, каб адцягнуць час. А
надарыцца мажлівасьць, і самы высокі кіраўнік

скажа з тэлеэкрану: вось яны, народ, вашыя
крывапійцы, гэтыя прадпрыманьнікі. Усё ім мала,
усё зазіраюць ў вашы кішэні.  Ату іх! ..
Так ое б ыло ня раз. Будз е і цяпер.
Прадпрыманьнікам трэба чакаць чарговага ўдару.
  Што да кандыдата мэдычных навук, старшыні
Гарадзенскай абласной арганізацыі грамадзкага
аб’ яднаньня “БН Ф “Адрад жэньне” Сяргея
Мальчыка і доктара мэдычных навук, прафэсара
Гарадзенскага мэдычнага ўнівэрсытэту, аднаго з
ідэалягічных лідараў руху і партыі БНФ Алеся
Астроўскага, то яны ня могуць не разумець цану
сваёй паразы на мясцовых выбарах, як і ўвогуле
сваіх калег-аднапартыйцаў. Моцна пацерпіць
асабісты аўтарытэт гэтых актывістаў грамадзкага
жыцьця. Па-другое. Магутны ўдар пацерпіць сам
Беларускі народны фронт “Адраджэньне” і партыя
БНФ. Па-трэцяе. Нехта з кіраўнікоў Беларусі, не
хаваючы задавальненьня, скажа перад шырокай
публікай: “Ну, бачыце, апазыцыянэры ўзялі ўдзел
у мясцовых выбарах нароўні з кандыдатамі ў
дэпутаты ад КПБ, ЛДПБ, вылучэнцамі працоўных
калектываў. Значыць, яны падтрымваюць нашу
палітыку, цяперашні лад жыцьця. А што іх не
абралі, дык гэта адзнака іх папулярнасьці ў
грамадзтве. Ну ня любяць іх простыя людзі!”.   .
   І нікому ня будзе аніякай справы, зь якой мэтай
ішоў на выбары апазыцыйны вылучэнец – агітаваць
ці песьні сьпяваць. Яго прозьвішча было занесена
ў выбарчы бюлетэнь, значыць, ён кандыдат у
дэпутаты. Калі прайграў, значыць слабак. Ня трэба
яму займацца грамадзкай і палітычнай дзейнасьцю,
заклікаць да змаганьня іншых. Хай на сябе
пагляд зяц ь! !
Каб агітаваць і прапагандаваць, ня трэба чакаць
выбараў. Гэта трэба рабіць кожны дзень. Каб
займацца шыраньнем сваёй ідэі ў час выбарчай
кам пані і, з усім  не абавязкова вы лучацца
кандыдатам у дэпутаты. Дастаткова зазірнуць у
Канстытуцыю і Выбарчы кодэкс, дзе прапісаны
правы люб ога грам адз яніна.    .

Антон Лабовіч

    У  вы рашэньні
дадзенага пытаньня
ўсё залежыць ад таго,
што мы вызначаем у
якасьці галоўнай мэты
дз ейнасьці нашай
арганізацыі. Калі мы
лічым, што галоўнае
для партыі - гэта, каб
яе сябры папалі  ў
уладу, дык гэта адно.

Калі ж мы лічым, што галоўнае - гэта станоўчыя
зьмены ў нашым грамадзтве, дык гэта зусім іншае.
У рамках першай мэты, выбарчая кампанія ёсьць
самамэтай. У рамках другой - гэта адзін з сродкаў
дасягненьня больш высокай мэты.  Пасьля гэтага
мы аналізуем палітычную сытуацыю. Зь яе
вынікае, што запраўдных выбараў чакаць ня варта.
Але вынікае і другое, ня менш важкае, што
датычыць зьместу палітычнай сытуацыі, якая існуе
ў нас у Беларусі. Ён палягае ў тым, што  нашае
грамадзтва з находз іцц а ў тат альна
праманіпуляваным стане, мае скажоную сыстэму
грамадзк іх к ашт оўнасьцяў, намоўленую
зманапалізаванымі  маніпуляцыйна арыетаваными
СМІ. У выніку грамадзтва ня здольнае рабіць
правільны выбар, нават, калі б умовы былі
поўнасьцю фармальна дэмакратычнымі. Маючы

Ці ўдзельнічаць у выбарах?
ў галовах скасабочанае ўяўленьне аб рэчаіснасьці
людзі б заканамерна галасавалі супраць сваіх
аб”ектыўных  інтарэсаў. Зараз у гэтым нашая
галоўная трагедыя. Як, дарэчы, і ўсяго сьвету.
Пераўтварэньне люд зей у рабоў сёньня
адбы ваецца ў асноўным з дапамогай ПР-
тэхналёгий праз  СМІ.             .
   Канешне, грамадзтва здольнае самастойна
пазбывацца ад намоўленых ілюзіяў. Але гэта
адбываецца надзвычай марудна. Грамадзк а
ак тыўныя люд зі,  асаблі ва прадстаўні кі
нацыянальна дэмакратычных партыяў, зьяўляецца
нібы малекуламі фэрмэнтаў, якія могуць істотна
паскорыць працэс грамадзкага ачуньваньня.         .
   Але для іх дзейнасьці патрэбныя мінімальныя
ўмовы. Хаця б такія, што размова грамадзяніна з
прадстаўніком нацыянальна-дэмакратычных сілаў
успрымалася б апошнім дарэчнай. І вось тут
выбарчая сытуацыя якраз і стварае ўсе мінімальна
патрэбныя ўмовы.  Таму я зь лета раю ўсім ісьці
на гэтыя мясцовыя выбары з   галоўным заданьнем:
максымальна пераконвац ь людз ей,   што
самастойная, незалежная беларуская дзяржава -
гэта іх самая галоўная каштоўнасьць. Гэта тая
адзіная рэч, якая можа забясьпечыць палепшаньне
іх жыц ьця і будучыні.    .

Калі ж пабочна з гэтым галоўным заданьнем удасца
папасьці ў мясцовыя саветы, дык гэта будзе
дадат ковы , хоць і неаб авязковы, пры з.
Для таго, каб параіць што рабіць на гэтых выбарах
я за лета напісаў цэлую кнігу, якую пакуль не
ўд аецц а выдац ь.       .  .
   Ставячы перад сабой уласныя мэты і рэалізуючы
іх, мы аніяк не патрафім сучасным “кіраўніком” у
Беларусі  ў іх жад аньні, каб  беларуск ія
нацыянальныя дэмакраты легітымізавалі іх уладу.
Таму я ня згодны ні з тымі з прадстаўнікоў
прадэмакратычных сілаў, хто ідзе на выбары толькі
для таго, каб папасьці ў саветы, як і з тымі,  хто
аніяк не жадае выкарыстаць выбарчую сытуацыю
дл я паліт ычнай дзейнасьці .       .
   Акрамя таго, на верасьнёўскім сойме БНФ я
выказаў нязгоду і з кіраўніцтвам Фронту, якое
прапанавала на час выбарчай кампании ставіць
перад сабой некалькі мэтаў: папасьці ў саветы,
узьняць рэйтынг арганізацыі, правесьці агітацыю
на карысьць дэмакратыі і незалежнасьці. Было і
яшчэ нешта. Паводзіны ў адпаведнасьці з
дадзенымі парадамі прывядуць да таго, што ня
будзе дасягнута нічога...     .

Алесь Астроўскі, сябра Сойму БНФ
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У часы майго студэнцтва сусед па пакоі ў
інтарнаце прыехаў з дому,  спазьніўшыся
на дзень, і з гонарам зазначыў: “Здымаўся
ў фільме “Людзі на балоце”, потым, нібы
нешта ня так значнае, дадаў: “У масоўцы…
Ды яшчэ і пяць рублёў атрымаў за гэта”.

І ў  палітычным жыцьці Белару сі
вызначылася гэта “пяціру блёвая масоўка”
“прафэсійных” апазыцыянэраў. Пра сцэнар
рэжыму  ў сё ведама, як і пра ў дзел у гэтай
пастаноў цы апазыцыйнай масоўкі, масавасьць
якой ледзь перавышае шэсьць з паловаю
сяброў, а ў дзел іх патрэбны, каб хоць як
нагадаць пра сваё існаваньне. Рэжым атрымае
тое, што заплянаваў. Апазыцыянэры –
“прафэсіяналы” - таксама: гэта лямант, наконт
“грубейших нарушений, недемократичности
и т.д., и т.п.”, яны бу дуць  рассоў ваць, абы
збыць, свае кілаграмовыя маку лятурныя
“працы”, што ўтрымваюць аналізы, аналізы,
аналізы, якія даходзяць амаль да даведак пра
адсу тнасьць цу кру ў мачы і глістоў у кале
апазыцыйных = незалежных кандыдатаў.

Але ў цяперашнім разе дзеля чаго гэтая
мітусьня? Хіба гэта тая ў лада, за якую трэба
змагацца? Што дасьць дэпу тацкае месца ў
якім-кольвек мясцовым савеце, нават у выніку
перамогі на выбарах? Адказы на гэта ведамыя
ўсім. Але вернемся да фільму. Чым большая
колькасьць удзельнікаў (нават у  масоўцы,
аплочанай расейскімі прадзюсарамі з
кінасту дыі “Шчыт і меч”), тым больш
цягнецца гэты жу дасны фільм “Людзі ў
Балоце”…
Наконт тактыкі. Цяпер і заў жды кожны
грамадзянін пав інен любымі сродкамі і
мэтадамі  выконваць артыкул 57 Канстытуцыі
Рэспу блікі Беларусь, тым больш, што
магчымыя “прыемныя неспадзяванкі” з боку
існага рэжыму.

Калі нехта заводзіць гу тарку пра якія-
кольвек выбары, у спамінаю тады чаму сьці
верш Адама Міцкев іча “Тхор на выбарах”.
Прыгадаю яго сюжэт. Пасьля паразы ў
вайне Тхор, які сам ня толькі ня меў  да
гэтай вайны аніякага дачыненьня, але нават
не разьбіраў ся ў  палітыцы, выкрывае
заганы тых, па чыёй в іне ў  лясной грамадзе
пайшоў  разлад. У выніку  Тхара за ягонае
крас амоў с тва х очу ць  в ыбраць
“правадыром”, але ад вялікага хваляваньня
той міжволі псу е паветра, чым моцна
абу рае в ыбарцаў .         .    .

 Мараль байкі Міцкевіча в ідавочная: калі
ты ня маеш досьведу ў нейкіх справах і тым
больш ня ўпэў нены на ўсе 100 працэнтаў
у  сабе і ў сваіх магчымасьцях, няма чаго
займацца гэ тымі справамі - можа
атрымацца пасьля  вельмі няёмка.

На жаль, верш напісаны 170 гадоў таму,
застаецца актуальным і па сёньняшні дзень.
Палітычная сыту ацыя ў  нашай краіне,
здаецца, застыгла; нібы разглядаеш
фотаздымак з ХІХ стагоддзя. Нам папросту
няма сярод каго выбіраць. Якая розьніца,
прыйдуць да ў лады “драпежнікі заўзятыя,
або рагатыя, або бру хатых дзеячоў сыны”,
ці тхары, якія маюць добрыя намеры, але
самі ў меюць толькі псаваць паветра? Калі
розьніца ўсё ж ёсьць, то трэба абавязкова
браць удзел у  выбарах, што маюць адбыцца
на самым пачатку  вясны. А што, калі зь іх
пачнецца неўзабаве вясна беларускага
народу ? ?

Анатоль Брусевіч, паэт

На 2 сакавіка 2003 году прызначаныя выбары ў мясцовыя саветы дэпутатаў Рэспублікі Беларусь. Пасьля абвяшчэньня
незалежнасьці краіны беларуская апазыцыя ня раз брала ўдзел у выбарах рознага кшталту. Фармат уплыву на
працэсы быў вельмі шырокі – ад байкоту да перамогаў асобных кандыдатаў  на парляманцкіх выбарах. Па сёньняшні
дзень вядуцца спрэчкі, якія з захадаў былі найбольш эфэктыўнымі. Зважаючы на тое, што мясцовыя выбары ўжо
даўно не выклікалі такога моцнага розгаласу, “Свой лад” працягвае зьмяшчаць розныя пагляды на гэтую праблему
.

Хіба гэта тая ўлада, за
якую трэба змагацца?

Тхор на выбарах

   Ізноў у лада агіту е народ у зяць у дзел у
выбарах, а дакладней кажучы ў  “вырабах”,
што маюць адбыцца вясною 2003 году.
Скажэце, калі ласка, паважаныя спадары-
апазыцыянэры, ці варта браць удзел у
загадзя зрэжыс аваным палітычным
спэктаклі, у  якім няма ніякай вольнасьці і
альтэрнатывы, дзе нават размовы ня можа
быць  аб міжнародных  стандартах
су мленных і справядлівых выбараў  і
ўрэшце, дзе ня дзеіць Асноўны Закон?! На
маю ду мку, рэжым толькі і чакае таго часу,
каб ру камі некаторых апазыцыянэраў
чарговы раз “вырабіць” і народ, і ў сю
апазыцыю. Уладзе патрэбна зрэабілітаваць
сябе ў  зьвязку  з апошнімі ганебнымі
падзеямі і выніклай зь іх міжнароднай
ізаляцыі. Вось і заду мваецца ў ся гэтая
гульня ў  дэмакратыю. Упэўненая, што ў

дадзенай палітычнай сыту ацыі апазыцыі ні
ў якім разе нельга браць удзел у правакацыі
з боку  ў лады, каб не забіць апошні цьвік у
паняткі “вольнасьць” і “ дэмакратыя”.
Досыць пу стых і н ікчэмных размоў,
патрэбныя еднасьць і кансалідацыя,
супольная праграма дзеяньняў усіх, хто
зацікаў лены пабу дов ай запраў ды
незалежнай, дэмакратычнай і прававой
Белару с і !       !

Марыяна Радкевіч  

   Удзельнічаць, або ня  ўдзельнічаць у мясцовых
вы барах апазы цыі ?                .
   Пачнем з таго, што выбары ў мясцовыя саветы
– гэта ня выбары А. Р. Лукашэнкі на другі тэрмін,
і тут  няма такога жорсткага сцэнару, як на
ўсебеларускай выбарчай кампаніі 2001 г. Тут
вельмі шмат залежыць ад самога кандыдата і яго
каманды. Чалавек у змозе сам абысьці выбарчую
акругу за месяц кампаніі і пагутарыць зь вялікай
колькасьцю выбарцаў. Тут немагчыма зрабіць
суцэльнай інфармацыйнай блякады. Праца з
вы барц ам і можа даць вельмі  шмат.
   Другое пытаньне – гэта камісіі і праўдзівы
падлік галасоў. Паўплываць на гэта змогуць
толькі міжнародныя назіран-хьнікі. Пра гэта
таксама паві нны пак лапац іц ца самі
апаз ыц ыянэры. Напрацаваны я з а гады
“аксамітнай дыктатуры” сувязі з эўрапейскімі і
амэрыканскімі грамадзкімі арганізацыямі і
ўладамі менавіта тут павінны дапамагчы. .
   Але ж галоўнае – ці ёсьць жаданьне, воля да
ўдзелу ў выбарах. Што з гэтага здолее атрымаць
сукупнасьць апазыцыйных сілаў у Беларусі?
Можна адказаць, што нават у выпадку перамогі
нічога ня зьменіцца, што рамонт ходнікаў ня той
маштаб  і г. д. І застацца... не, сёньня ўжо не
ды сыдэнтамі і кухневым і маргі нал амі,  а
апаз ыцыяй з шматлікі мі офісамі і бюро і
рыхтаваць, дапамагаць чым можна нараджэньню
беларускай грамадзянскай супольнасьці, каб праз
год 10-15 абавяз кова перамагчы.
 А  можна пачаць шл ях і  сёньня.
  Ц і ў вас ёсьц ь іншыя пляны , паважаная
апаз ыцы я? .

Ці ёсьць іншы выхад для
апазыцыі?

Зьміцер Дулько, сябра КДС «РАЗАМ!»

Усе на “вырабы”

Юры Качук, сябра Сойму Беларускага
Народнага Фронту “Адраджэньне” і

Кансэрватыўна-Хрысьціянскай
партыі БНФ
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Ад захаду Беларусі - да захаду Польшчы
Становішча адукацыйнага
і кваліфікацыйнага роўню
настаў нікаў у  Белару сі
дасягну ла крытычнай

мяжы. Складаная грамадзка-палітычная
сытуацыя ў краіне, мэтанакіраванае прыніжэньне
дзяржавай важнасьці гуманітарнай адукацыі і
асьветніцтва сталіся прычынамі заняпаду такіх
навучальных дысцыплінаў, як грамадазнаўства,
гісторыя, белару ская мова і літарату ра.
Аб’ектыўныя цяжкасьці не дазваляюць
настаў нікам траціць час і сродкі на пошу к
неабходных дапаможнікаў дзеля падвышэньня
свайго адукацыйнага роўню. Што тычыцца
навучаньня і выхаваньня нормам маральнасьці,
духоўнасьці, правоў асобы, то яны выкладаюцца
пераважна на базе савецкай сацыялістычнай
школы, якая заўсёды мела матэрыялістычна-
атэістычнае напаўненьне. Даўно насьпеў час
злому старых цемрашальскіх стэрэатыпаў, якія
афіцыёзная пэдагогіка мкнецца перанесьці ў
найноў шы час.    .
   Стасункі беларуска-польскай адукацыі сягаюць
ажно ў  сярэднявечча, калі быў  закладзены
Віленскі ўніверсітэт. Створаны на узор найбольш
дасканалых па роў ні аду кацыі эўрапейскіх
установаў, ён некалькі стагоддзяў зьяўляўся
запраўднай alma-mater для многіх палякаў і
ліцьвінаў. Дзесяткі зь іх сталі нацыянальнымі
героямі Белару сі і Польшчы, выдатнымі
наву коў цамі і творцамі, дасьледнікамі-
вынаходнікамі і падарожнікамі; сотні людзей
былі ў згадаваныя патрыётамі сваёй радзімы.
Варта згадаць і іншыя навучальныя ўстановы,
якія знаходзіліся на тэрыторыі Беларусі і ўвайшлі
ў гісторыю агу льнаэў рапейскай адукацыі:
Дамініканская школа ў Наваградку, школа піяраў
у Шчучыне, Сьвіслацкая настаўніцкая гімназія.
Усе гэтыя асьветніцкія славу тыя старонкі,
творчыя і навуковыя здабыткі сталіся плёнам
супрацы польскіх і беларускіх гуманістаў, людзей,
якія самаахвярна працавалі з Богам у душы і
разуменьнем выратавальнай сілы аду кацыі.
Палітыка перніка і пу гі прыдатная толькі для
рабоў  і абслугі. Разу мная дзяржава павінна
ўсьведамляць важнасьць менавіта адукацыі у
стваральнасьці і пабу дове запраў ды
дэмакратычнага грамадзтва. Асабліва ў
гуманітарным накірунку, які часьцяком не
пасьпявае за тэхнічным, альбо падмяняецца
апошнім.   .
   Аду кацыйныя школы Польшчы і Беларусі
зьведалі розныя пэрыяды. Асабліва складаным
выдаўся час другой паловы ХХ стагоддзя, калі ў
грамадзтвах Усходняй Эўропы панавалі атэізм і
цемрашальства, калі таталітарная дзяржава
бязьлітасна душыла ўсе праявы вольнадумства,
нішчыла традыцыйныя набыткі і парасткі
альтэрнатыўнага мысьленьня, а ўсе навучальныя
ўстановы павінны былі быць школамі камунізму
– адной з самых злачынных ідэялёгіяў у гісторыі
чалавецтв а.  .
    Сёння, на золку ХХІ стагоддзя, пераважная
бальшыня краінаў  былой сацыялістычнай
сыстэмы (у іх шэрагу і Польшча) перажываюць

працэс рэфармаваньня сваёй Школы. Працэс
гэты складаны і пакручасты, але разам з тым
ачышчальны і стваральны. Галоўнае ў ім – ня
страціць сваё і засвоіць лепшае, што выпрацавалі
іншыя, захаваць нацыянальную адметнасьць і
адрадзіць агульныя каштоўнасьці. Рана ці позна
гэтым няпростым шляхам пойдзе і Беларусь. З
гэтага гледзішча досьвед нашых адвечных
суседзяў ,  палякаў, падаецца надзвычай
каштоў ным і  патрэ бным.        .
   Гарадзенскае абласное аддзяленьне “Фонду імя
Льва Сапегі” разам з Шчэцінскім Фондам
разьвіцьця мясцовай дэмакратыі цягам 2001-2002
гадоў зрэалізавала шырокую праграму “Праз
адукацыю – да грамадзянскай супольнасьці”.  Яна
была адрасаваная найперш настаў нікам з

Гарадзеншчыны. Праца ў акрэсьленым кірунку
распачалася ў ліпені 2001 году, калі ў Шчэціне
зьберліся беларускія экспэрты, рэгіянальныя
каардынатары, выкладнікі. Пасьля на
Гарадзеншчыне прайшлі пяць аднадзённых
сэмінараў у розных раёнах. Вынікам іх сталіся
два двухдзённыя спатканьні для найбольш
актыў ных удзельнікаў з праграмай вышэйшага
роўню. Завяршыўся першы цыкл варштатамі ў
Шчэціне ў ліпені 2002 году  25-асабовай групы
беларускіх настаўнікаў. Увосень чатыры групы
спрактыкаваных настаўнікаў у розных рэгіёнах
вобласьці правялі заняткі з выкарыстаньнем
інтэрактыў ных мэтодык для моладзевых
актывістаў. Характэрна, што сярод удзельнікаў
была значная частка вясковых школьнікаў.
Завяршылася праграма ў  сьнежні трохдзённымі
варштатамі настаўнікаў у Шчэціне. Трэба
заў важыць, што за тры паездкі стажыроўку ў
Шчэціне прайшлі 50 чалавек з Гарадзеншчыны,
бальшыня зь якіх наведалі горад на захадзе
Польшчы па два разы. У межах апошняга візыту
адбыліся спатканьні з польскімі настаўнікамі,
наведваньні шчэцінскіх навучальных устаноў.
У межах праграмы “Праз аду кацыю – да
грамадзянскай супольнасьці”  у 2001-2002 гадах
былі выдадзеныя  брашуры з наступнымі тэмамі:
Брашура 1 “Беларускія сьвядомасьць, мова ,
гісторыя: на зломе стэрэаты паў”:

Віктар Сазонаў “Каб ня
ўмёрлі” (Сьветаглядавыя
адрозьненьні моваў.
Асаблівасьці беларускага
моў нага мэ нталітэ ту ).      .
Янка  Трацяк  “Рэлігія як фактар нацыянальнай
сь вядомась ці  ”.              .
Аляксандар Краўцэвіч “Ключавыя праблемы
выкладань ня  гісторыі  Белару сі ”.
Брашура 2 “Дэмакратыя ў Беларусі: традыцыі
і практы ка”.  :
Тацяна Маліноўская “Дэ макратыя і
грамадзянская су польнась ць ”.
Тацяна Маліноўская “Традыцыі дэмакратыі на
Белару с і”.  .
Мікола Аксаміт “Стан правоў  чалавека ў
найноў шай гіс торыі  Белару сі ”.
Брашура 3 “Палітычная сцэна Беларусі:
гарадзенскія грамадзкія рухі і супольнасьці”:
Уладзімір Хільмановіч “Грамадзка-палітычная
сцэна Белару сі (1988-2002 гады).
Віктар Сазонаў, Уладзімір Хільмановіч
“Недзяржаўныя арганізацыі Гарадзеншчыны і іх
дзейнасьць у  грамадзкіх асяродках”.
Валерый Задаля “Жывем на зямлі адной
(Дэмаграфічныя працэсы, нацыянальныя і
рэлігійныя супольнасьці на Гарадзеншчыне).
Брашура 4. “Кшталтаваньне грамадзянскіх
паставаў”.  :
Пшэмыслаў Фенрых “Выхаваньне праз удзел”.
Ёанна Фенрых-Смаліньска “Абуджэньне
патрыятызму і грамадзянскіх паставаў”.
Габрыэля Вятр “Адукацыя беларускіх і польскіх
грамадзянаў ”.  .
Брашура 5 “Лідарства і моладзевыя
арганізацыі”.  :
Віктар Сазонаў “Грамадзкі лідар у Беларусі –
гісторыя,  рэаліі  і  патрабавань ні ”.
Ёанна Фенрых-Смаліньска “Лідар у
моладзев ай арганізацыі” .  .  .
Габрыэля Вятр “Моладзь у сродках масавай
інфармацыі”.  .
Андрэй Пачобут “Моладзевыя арганізацыі:
характарыстыка і пэрспэктывы дзейнасьці”.
Брашура 6  “Грамадзянская адукацыя ў Польшчы
і Белару сі” .      :
Пшэмыслаў Фенрых “Рэформа адукацыі ў
Поль шчы і яе насту пнас ьці ”.    .
Ганна Кастэцка “Грамадзянская адукацыя ў
Му ніцыпаль най Ш коле”.      .
Лявон Карповіч “Настаў нік у белару скай
сыстэме адліку ”.      .
Юры Пацюпа Выхаваньне патрыятызму на
занятках літарату ры”.       .
Брашура 7 “Адукацыя, сьвядомасьць,
хрыс ьціянскае вы хавань не” .    :
а. Яцак Салій “Тры антрапалёгіі – тры
пэ дагогікі ”.  .
а. Віктар Данілаў “Уплыў  хрысьціянства на
сыстэму  вых ав аньня”.      .
Янка Трацяк “Соцыум, нацыянальная
сь вядомас ьць,  характар”.      .
Пшэмыслаў Фенрых “ Рэлігійны ўплыў на
грамадзкія і палітычныя зьмены ў  Польшчы
пась ля  1975 году ”.       ”
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Цягам апошняга часу праблемам эліты, лідарства, ролі інтэлігенцыі ў грамадзкіх працэсах у
беларускай прэсе надаецца значная ўвага. Мяркуем разважаньні аўтараў наступных артыкулаў
стануць важкім унёскам у «вогнішча» дыскусіі, якая верагодна набудзе агульнанацыянальны
характар.

   Тэма эліты вельмі пашыраная, але
пры гэтым мала каму зразумелая.
Шмат  ф ілёзафа ў да юць сваё
вызначэньне эліты, і часьцяком гэтыя
характарыстыкі супярэчаць адна
адной. Але ўсе яны зыходзяцца ў
некалькіх пунктах. А менавіта, што
эліта – гэта найлепшыя людзі, а
таксама ў тым, што іхная колькасьць у
любым грамадзтве невялікая. А чым
жа лепшыя гэтыя людзі?
   Адны філёзафы сьцьвярджаюць, што
ў эліту трэба залічваць тых людзей,
якія здатныя прымаць пастановы.
Згодна з гэтай тэорыяй, бальшыня
людзей баіцца браць адказнасьць за
разьвязаньне важных глябальных
праблемаў. Таму заўсёды шукаюць
асабі стасьць, якая мае а двагу
прапагандаваць сваё бачаньне, і
ўспрымаюць альбо не ўспрымаюць
е йн ую  п а зыцыю . У вып а дк у
памылковасьці разьвязу заўсёды
можна абвінаваціць аўтара і стаць на
бок іншай думкі. Такая пазыцыя вельмі
зручная, але цалкам аморфная і
пасіўная. І ўласна яна характэрная для
бальшыні людзей. Таму тых, хто
здатны браць на сябе адказнасьць за
разьвязаньні, і трэба характарызаваць
як эліту.
   Іншая канцэпцыя даводзіць, што ў
эліту трэба залічаць тых людзей, для
якіх адданасьць пэўным ідэям важней,
чым страх перад сьмерцю. Гэтая
тэорыя грунтуецца на т ым, што
інстынкт самазахаваньня ёсьць адным
з н ай ма цн ей шых у ча ла ве ча й
падсьведамасьці. І калі чалавек дзеля
сваёй ідэі гатовы ісьці на сьмерць, яго
трэба лічыць лепшым. Згодна з гэтай
тэорыяй уласна ідэялісты з высокім
роўнем самаахвярнасьці ёсьць
творцамі гісторыі і лепшымі людзьмі.
   З кожнай з гэтых тэорыяў можна
спрачацца, але яны даюць агульнае
ўяўленьне пра такі панятак як эліта.
Добра прааналізаваўшы гэтыя тэорыі,
можна заўважыць, што ў выпадку
іхнага прыняцьця ў эліту можна
аднесьці фанатычных эвангелістаў
альбо “злодзеяў у законе”.
  Такі м чына м, п адыходзім да
наступнай характарыстыкі эліты. Эліта

ВОДАПАДЗЕЛ МЈЖ ЛАДАМ Ј ХАОСАМ
мае два полюсы: эліта і антыэліта. І
г эт ы па дзел ё сь ць  а дн ым з
найдалікатнейшых ў ацэне гэтай
зьявы. Узьнікаюць пытаньні: дзе
сканчаецца эліта і дзе пачынаецца
антыэліта? Хто ёсьць носьбітам Ладу,
а хто Хаосу?
   Возьмем прыклад зь сярэднявечча.
Атаман банды – часта ўладарны і

валявы чалавек, які мае мужнасьць
пр ымаць важныя пас та но вы і
штодзённа рызыкуе жыцьцём, робячы
набегі на сёлы ці мястэчкі. Зь іншага
боку рыцар, шмат у чым падобны, на
першы пагляд, з псыхалягічных рысаў
да атамана банды. Але ён уступае ў
бой, баронячы Бацькаўшчыну. Абодва
яны людзі, якія прызвычаіліся да мяча,
абодва яны не баяцца прымаць
пастановы. Аднак маюць розную
матывацыю сваіх дзеяньняў. Вось тут
і прыхаванае асноўнае розьненьне
паміж імі. Без уменьня разумець гэтае
розьненьне немагчыма  спасьцігнуць
існасьць такой зьявы, як эліта.
Ідэялё гі я на цыяна лі зму,
характарызуючы псыхалягічныя рысы
нацыяналіста, на паважнае месца
ставіць шляхетнасьць, а менавіта –
вернасьць і адданасьць высокім
і дэялам.  І ў гэт а й г і ер а р хі і

каштоўнасьцяў на першым месцы Ідэя
Нацыі. Як стрыжань, як лякмусавая
паперка, водападзел між Ладам і
Хаосам. Усе ўчынкі і дзеяньні, якія
робяць для дабра Нацыі, зьяўляюцца
ўчынкамі шляхетнымі. Шляхетнасьць
ёсьць вызначальнай у пытаньні, дзе
ск анча еца  эл іта і п ачынаецца
антыэліта.
   Эліта – група найлепшых людзей і,
як сьведчыць гістарычны досьвед, па-
першае, складаецца зь людзей, якія
прагнуць падпарадкаваць свае
дзеяньні і ўчынкі ідэяльным мэтам, па-
другое, падобныя групы маюць
уласьцівасьць выпрацоўваць сабе
п эўн ыя за к он ы,  звыча і ,
рэглямэнтуюць паводзіны. І, уласна
кажучы, выкананьне гэтых правілаў і
ёсьць перадумовай прыналежнасьці
чалавека да гэтай групы. Трэба
зазначыць, што згаданая вышэй
рэглямэнтацыя паводзінаў, пэўныя
правілы выпрацоўваюцца з улікам
матывацыі вышняй энэргіі. Эліта можа
лічыць сябе групай “лепшых людзей”,
і можа вызнавацца нар одам яе
кір оўная роля толькі ў умо вах
выкарыстаньня кожным сябрам  групы
пэўных правілаў.
Дзеля прыкладу можна прывесьці
кодэкс гонару рыцараў Эўропы, кодэкс
гонару с амураяў Японіі . Яшчэ ў
пачатку мінулага стагоддзя шляхецкія
рады высока цанілі выкананьне
чалавекам правілаў паводзінаў свайго
стану.
Час та  пр адс та ўн ік  эл іт ы, як і
выключаны за невыкананьне правілаў,
поўніў групу антыэліты. Аднак, і для
эліты, і для антыэліты агульнай рысай
ёсьць наяўнасьць энэргетычнай
пасіянарнасьці.
Пры ўмове невыкананьня правілаў,
чалавек выключаецца з групы самой
групай. Калі ж эліта даруе такія
парушэньні – гэта ёсьць першай
адзнакай страты ў вачах народу
кіроўнай ролі, маральнага права
кіраваць. Так пачынаецца заняпад
эліты.

Янка Жаўняровіч
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Пра эліту  лепш не разважаць. Адразу
настрой псу ецца. Дзе вы  сёньня бачылі
гэтага рэдкага зьвера? І хто сябе не ўважае
за  эліту ?  Паэты і бандыты, чыноў нікі і
алкашы... Усе эліта!
     Усе лічаць сябе за эліту ... Аднак элітаю
можна толькі быць,  а не лічыцца. У сьвеце,
дзе прапаганду ецца роў насьць клясавая,
полавая, ідэйная, кожы напамін пра яе
гу чыць як зьдзек. Эліта  толькі таму  эліта,
што яе ку льтывуюць. А ў нас ку льтывуюць
не  элітарнасьць, а эгалітарнасьць. Таму
маем не эліту, а эгаліту. Ці  - агаліту - як
сказаў  бы просты беларус, перамяніўшы
этымалёгію  з   францу с кага  eg al it e
“ роў насьць” да белару скага агаліць.
« Агаляемся» мы. А Эўропа « эгаляецца».
Мы ж толькі няў дала малпу ем  эўрапейскі
эгалітарызм, даводзячы яго да чыстае
пачварнасьці.
     Аднойчы я ішоў  па ў нівэрсытэце і
пачу ў , як сту дэнтка сказала  фразу  на
жаргоне. Я заду маўся: чаму  яна гаворыць
на жаргоне?  Бо  модна. Жаргон існаваў
заў жды. Але адзін жаргон не  раў ня
дру гому .  У клясавым грамадзтва, дзе ў
модзе была  шлях етнас ьць іс наваў
шляхетны жаргон. Ён падкрэс ьлів аў
вытанчанасьць пачу цьцяў.  Узвышанасьць
памкненьняў . Мова выхоў вала чалавека
тымі вобразамі,  якія нес ла ў  сабе .
Прыкладам, ёсьць досыць сымпатычны
прыметнік  кранальны, але мала хто ведае,
што ён заляцеў  да нас з  францу скага
шлях ецкага  жаргону . А  с у ч ас нае
жаргоннае кайф,  наадварот, прыніжае

чалавечу ю годнасьць. Яно прыйшло зь
цюрс к іх   моў , дзе  перадавала
задавальненьне ад наркотыкаў.

ЭЛІТА ЦІ ЭГАЛІТА?
                    Рэакцыйныя зацемкі

     Месца эліты ў  су часным грамадзтве
лепш за ў сё паказвае  гісторыя мастацтва.
Чаму  сёнь ня  мы так баімс я казаць
у звышаныя  словы, пісаць у зьнёслыя
вершы?  Усё патану ла ў  гіроніі. Гіронія
ператварылася ў  сьцёб. Паэты ня пішу ць,
а « сьцябаюцца» . Бо няма  вышэйшага
аў тарытэту . Няма эліты як клясу . Няма
вяршыні, да якой  хацелася б імкну цца.
Няма каму  несьці адказнасьці за вышыню
пачу цьцяў . Адным словам, су часнае
грамадзтва ня можа спарадзіць  нічога
падобнага да  ўзвышанага, бо ня мае
клясавай гіерархіі. І  тэрмін узвышанае стаў
непатрэбным ў эстэтыцы.
     Дзіў на, аднак марксысты, якія больш за
ўсіх крычалі пра  клясавасьць, не зразу мелі
клясавасьці ў  эс тэтыцы. І  не  маглі
зразу мець. Бо, адмаўляючы клясавасьць ды
Бога, яны мусілі б  адмов іць узвышанае, а
разам зь ім і мараль і этыку . Гіерархія
клясаў , на вяршыні якой ёсьць Бог, мае ня
толь кі эканамічнае, але  і маральна-
эстэты чнае значань не. Марксыс там
нічога не зас тавалася  як  у законіць
« анахранізм» тэорыі і заразом абвяшчаць
« прагрэсізм»   на практыцы. У сучасным
мастацтве няма яднальнага стылю, бо няма
гіерарх іі і аў тарытарнае ідэалёгі і. У
лепшым разе ёсьць  стылізацыя. У горшым
- і таго бракуе. Яшчэ ў XIX стагоддзі замест
нормы прыйшоў  гістарызм. Менав іта ён
зьеў  стылі. Стылізацыя -  гэта законнае
дзіцё гістарызму .
     Таталітарызм  XX с тагоддзя  як
квазіаў тарытарызм таксама ня   мог
прапанаваць жаднае гіерархіі, бо напраў ду
быў , а ў нас і  цяпер застаецца, прыхаваным
дэмакратызмам, нават - ахлякратызмам.
Клясыцызм засноў ваў ся на клясавасьці.
Стылі ў  адпав еднасьці з  падзелам
грамадзтва падзяляліся на тры прыступкі.
На гэтых  прысту пках, як на палічках,
ляжалі жанры: да высокага адносіліся
эпічная паэма, трагедыя, ода, да сярэдняга
- драма, элегія, а да  нізкага - камэдыя,
сатыра, байка. Пазьней, « бу ржу азнае»
мастацтва  падзялілася на масавае і
элітарнае. Усе жанры зьліліся ў  нешта
адно, невыразнае. Тыповым узорам гэтай
невыразнасьці ёсьць раман.  У савецкім
мастацтве наагул адмаўляў ся стылёвы
падзел, хоць  кволенька культываваліся
жанры. Настала пара Вялікага стылю і
Вялікае шэрасьці.
     Соцрэалізм, так ім парадкам, меў
адзінс тв а, але  ня  меў   гіерарх іі , а
« буржуазнае»  мастацтва мела пэў ну ю
гіерархію, але ня  мела адзінства. Насамрэч
падзел на масавае і элітарнае ня ёсьць
праў дзіваю гіерархіяй, а толькі псэўда- або
квазігіерархіяй, якая  нічога агульнага ня

мае з жанравай гіерархіяй клясыцызму. Усё
займальнае, але пустое сёньня адносіцца
да масавага, а ў сё  разумнае, але нуднае -
да элітарнага. Рана ці позна элітарнае
ператворыцца і  ў нуднае і ў пустое,
састу піў шы месца масаваму .  Эліта і
элітарнасьць у гэтым сьвеце выракаваныя
на заняпад. А  тое, што розныя сацыяльныя
групы сёньня хацелі б назваць элітай,  ёсьць
самазванствам.
     Ня дзіва, філёзафы-арыстакраты, ад
Геракліта да Канстанціна  Лявонцьева,
ненавідзелі і ненавідзяць прагрэс. Не таму,
што над  імі ў ладаюць прагматычныя,
« клясавыя» , як сказалі б маркс ысты,
інтарэсы. А таму , што яны -  нось біты
ку льту ры, якая пры прагрэсе  в ідочна
разбураецца. Пралетар ня можа шкадаваць
культуры, бо ён  не валодае ёю. Ён яе і ня
нюхаў ! Арыстакраты, такія, як Плятон,  ня
могу ць  зжыцца  з  тым , што  рэ ч ы
становяцца « працэсамі» , што ў сё,  вартае
вечнасьці, бу рыцца. Яны прыдумваюць для
іх вечнае  існаваньне - ідэі.
     Су часну ю Эў ропу  часта называюць
мяшчанскаю. Мяшчанства, на  ду мку
філёзафа Канстанціна Лявонць ев а,
антыэстэтычнае ў  гру ньце  рэчы. Але
праў дзіць  і  паэ т  Віктар  С ас нора :
арыстакрат не баіцца  спусьціцца на дно
(як Ісу с у  пекла), а мешчанін у весь час
боў таецца, абы толькі выплыць наверх:
Тарцюф, модны шляхцюк, пан  Быкоў скі,
Мікіта Зносак і г.д. Энэргію мяшчанства
можна з  пос ьпех ам  карыс таць  на
разьвіцьцё грамадзтва. Прыкладам, мы ўсе
спачу ваем прафэсару Прэабражэнскаму ў
« Сабачым сэрцы»  Бу лгакава,  а вось
амэрыканцы, як паказала сацыялягічнае
дасьледаваньне,  спачуваюць Шарыкаву.
Гэты інту іцыйны су парат сав ецкаму
эгалітарызму  з боку  нашага і мяшчанскага
і зьлюмпэнізаванага  насельніцтва варта
ск іраваць на  ў зрас таньне во лі  д а
арыстакратызму.
     Заразом ня  варта забывацца на
сацыяльны парадокс Лявонцьева:  усякая
пературбацыя грамадзкага арганізму,
незалежна ад яе мэтаў,  эгалітарных ці
кансэрватыўных - толькі паск арае
эгалітарызацыю  грамадзтва.

Юры Пацюпа

роздум  9пазыцыя



Канцэпцыя разьвіцьця асноў мясцовага кіраваньня і
самакіраваньня ў Рэспубліцы Беларусь

(укладзеная экспэртамі “Фонду імя Льва Сапегі”)

Адміністрацыйна-тэрытарыяльны
падзел

   Ц япер аш ні  стан.
   5 траў ня 1998 году быў прыняты Закон
Рэспублікі Беларусь “Аб адміністрацыйна-
тэрытарыяльным падзеле і парадку
разьвязаньня пытаньняў адміністрацыйна-
тэрытарыяльнага ў ладкаваньня Рэспублікі
Белару сь ” .  П ав одле Закону ,
адмін істрацыйна-тэрытарыяль нае
ў ладкаваньне гру нту ецца на прынцыпах:
1) адзінства і непадзельнасьць тэрыторыі
краіны;  ;
2) спалу чэньне дзяржаў ных інтарэсаў  і
інтарэ с аў  нас ель ніцтв а;     ;
3) спалу чэньне адзінай дзяржаўнай у лады
зь  мяс цовым с амак ірав ань нем;
4) раўнамернасьць, збалянсаванасьць і
комплекс нас ь ць  разь в іць ця
адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак;
5)  у заемасу вязь адмініс трацыйна-
тэрытарыяльнага ў ладкав аньня і
сацыяльна-эканамічнага раянаваньня;
6) у лу ч эньне ў  с клад тэрыторыяў
бу йнейшых  адмін іс трацыйна-
тэрытарыяль ных меншых  адзінак ;
7) прыкладная  роў насьць  памераў
тэрыторыі  і колькась ці нас ельніцтва
адзінак  аднаго в іду ;          ;
8) разнастайнасьць прававых стату саў
адмін істрацыйна-тэ рытарыяль ных  і
тэ рытарыяльных адзінак.         .
   Адміністрацыйна-тэрытарыяльнымі
адзінкамі вызначаюцца тэрыторыі, у  якіх
абіраюцца мясцовыя Саветы дэпу татаў,
у твараюцца выканаў ча-распарадчыя
органы. Да іх залічаюцца вобласьці, раёны,
сельсаветы, гарады і пасёлкі гарадзкога
тыпу. Раёны ў  гарадох не адносяцца  да
“самастойных ” адмін іс трацыйна-
тэрытарыяльных адзінак, бо ў іх утвараецца
толькі выканаў ча-распарадч ы орган -
мясцовая  адміністрацыя раёну.  .
   Законам агадваецца ў тв арэньне і
“тэ рытарыяльных  адзінак”.  Да іх
залічаюцца населеныя пу нкты, дзе не
абіраюцца Саветы дэ пу татаў  і не
ствараюцца выканаў ча-распарадчыя
органы, а таксама тэрыторыі з адмысловым
рэжымам выкарыстаньня (запаведнікі,
нацыянальныя паркі, помнікі прыроды,
свабодныя эканамічныя зоны ды інш.).
   Гарады раённага падпарадкаваньня і
пасёлкі гарадзкога тыпу могуць мець статус
такой тэ рытарыяль най адзінк і .
Дапу шчаецца, што ў іх можа ня быць як
прадстаўнічага органу  ў лады, так і органу
кіраваньня  агу ль най кампэтэ нцыі  -
выканкаму . І  Закон “Аб мяс цов ым
самакіраваньні і мясцовым кіраваньні” і

Закон “Аб адмін іс трацыйна-
тэрытарыяльным падзеле” вызначаюць
адну  падставу  для гэтага - аб’яднаньне
аднайменных  адмін іс трацыйна-
тэрытарыяльных адзінак з агу льным
адміністрацыйным цэнтарам. На практыцы
гэтая “рэформа” закрану ла ўжо шырокае
кола гарадоў  раённага і абласнога
падпарадкаваньня,  шэраг пасёлкаў  і
с ель с ав етаў .   .
   Указам Прэзідэнта ад 20.10.1995 году №
433 было зацьверджана Палажэньне аб
парадку  разьвязаньня пытаньняў, якія
датычаць аб’яднаньня аднайменных
адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак,
якія маюць агу льны адміністрацыйны
цэ нтар.  .
   Паводле Ўказу прэзідэнта ад 20.10.1995
году № 434 “в целях совершенствования
системы госу дарственного у правления,
сокращения расходов  на содержание
аппарата” страцілі свой адміністрацыйна
тэрытарыяльны стату с і ўвайшлі ў  склад
раёнаў  шэраг аднайменных гарадоў. У
некаторых выпадках былі аб’яднаныя і
неаднайменныя раёны з раённымі цэнтрамі.
  Ці адпавядае абмежаваньне правоў
тэрытарыяльных утварэньняў Канстытуцыі
краіны? Падаецца,  што яно пару шае
дэ клярав аныя ёй прынцыпы
народаў ладзьдзя (арт.3) і зьверхнасьць
права (арт.7), падставовыя правы
грамадзянаў, у тым ліку  гарантаванае права
на с амак ірав аньне.  Акрамя таго,
Канстыту цыя (артыку лы 9 і 118) дастаткова
жорстка рэгу люе тэ рытарыяльну ю
арганізацыю дзяржавы. Гарады (кожнага
роўню) могуць мець стату с толькі АТА з
абраньнем Савету.  Гэта датычыць і
пас ёлкаў  гарадзкога тыпу .
   У Законе у рэгуляваны паў намоцтвы
дзяржаў ных  органаў  у  разьвязаньні
пытань няў  адмін іс трацыйна-
тэрытарыяльнага ў ладкаваньня. Так.
прэзідэнт па паданьні Савету  Міністраў
стварае і лікв іду е вобласьці і раёны,
усталёўвае і мяняе іх межы, а таксама межы
гораду  Менску, прымае разьвязы па
спрэч ках паміж абласнымі Саветамі,
адносіць населеныя пункты да катэгорыі
гарадоў  абласнога падпарадкаваньня,
стварае, мяняе і лікв ідуе раёны ў гарадах,
аб’ядноў вае па згодзе мясцовых Саветаў
аднайменныя АТА, якія маюць агу льны
адміністратыў ны цэнтар. Прэзыдэ нт
безпас ярэдне вызнач ае парадак
зь лікв ідаваньня (ці рэ арган ізацыі)
мясцовых Саветаў, выканаў чых органаў
АТА, як ія аб’ядноў в аюцца.     .
   Указам Прэзыдэнта Рэспублікі Белару сь
ад 29.09.1998 г. № 468 зацьверджана новае

Палажэньне аб парадку  разьвязаньня
пытаньня, што датычаць аб’яднаньня
аднайменных АТА, якія маюць агу льны
адміністрацыйны цэнтар. У адрозьненьне
ад ранейшага нов ае П алажэньне
зрэгу лявала пытаньні аб’яднаньня з раёнамі
як  першасных  адмін іс трацыйна-
тэрытарыяльных адзінак, так і базавых –
гарадоў  абласнога падпарадкаваньня.
Саветы і выканкамы ту т лікв іду юцца.
Дэпу таты ў ходзяць у  склад Саветаў
аб’яднаных  адзінак. Нов ым Сав етам
перадаюцца паў намоцтвы лікв ідаваных
Саветаў, іх дэпу таты бяруць у дзел у працы
новага Савету з правам дарадчага голасу, а
па пытаньнях, што датычаць інтарэсаў  іх
тэрытарыяльнай адзінкі, -  з правам
вызначальнага голасу. Калі аб’яднаныя
горад абласнога падпарадкаваньня і раён,
дэпу таты ў  новым Савеце працуюць на
роўных правах. Што датычыць выканкамаў,
то ў  першым в ыпадку  аб’яднаньня
“першасныя” выканкамы лікв іду юцца і
замест іх ствараюцца падразьдзяленьні
апарату  (адддзелы, упраўленьні) выканкаму
аб’яднанай адзінкі . У дру гім выпадку
абодва выканкамы ліквіду юцца і замест іх
у твараецца выканкам аб”яднанай адзінкі.
Пры тым Палажэнь не вызначае, што
далу чаныя гарады цягам трох гадоў  з
моманту  у тв арэ нь ня  кіру юцца
нарматыўнымі актамі, якія агаданыя для
гарадоў  абласнога падпарадкаваньня.
   П рапаноў ваецца на першым э тапе
пак іну ць адмін іс трац ыйна-
тэрытарыяльныя адзінк і ў цяперашніх
межах, аднак існась ць і праў ны стан
адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак
(абшчынаў )  зь мяніць .         .
1.  Абшчына ёс ьць с у польнас ьцю
грамадзянаў  пэў най адміністрацыйна-
тэ рытарыяльнай адзінк і Рэ спу блікі
Белару сь. Яна забясьпечвае дабрабыт і
сумеснае пражываньне насельніцтва ў
вольным самакіраваньні праз абраныя ім
органы.  .
2. Абшчына ёсь ць тэ рытарыяль най
карпарацыяй, якая фігу руе ў  дачыненьні да
дзяржавы ў  якасьці асаблівай юрыдычнай
ас обы пу бліч нага прав а.    .

(працяг, пачатак у нумары 1)
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(працяг са стар. 4)
Аднак нічога не дапаможа, калі ня будзе
створана дастаткова шмат арганізацыяў,
якія маглі б актыв ізаваць гэту ю супрацу і
скіраваць яе такім чынам, каб узбагаціць
абодва бакі ў  дос ьвед і сродкі  на
рэалізацыю гэтых мэтаў. Мы як ЦГА
Польшча-Белару с ь бярэм у дзел у
стварэньні інстытуцыяў, якія дапамагаюць
у польска-беларускім абмене ідэяў наконт
самакіраваньня і абмене бізнэс-досьведу  ў
рамах праграмы польска-белару ска-
брытанскага міжрэгіянальнага абмену.
   Цяпер па абодва бакі мяжы шмат
гавораць пра візавы рэжым паміж
дзьвюмя краінамі. Як ня страціць
адладжаныя гадамі стасункі паміж
Беласточчынай і Гарадзеншчынай?
   Я не зьдзіў ляюся, што багата пра гэта
гаворыцца, бо з уводзінамі в ізаў  зьвязана
на сёньняшні час шмат невядомага. Мяне
ту рбу е толькі тое, што дзяржаў ныя
інстыту цыі, ад якіх найбольш у  гэтай
справе залежыць, у весь час кажу ць не
дастаткова шмат, каб мы, звычайныя людзі,
якія хочуць стала паміж сабой су працаваць,
маглі б быць спакойнымі. Скажу  больш, я
баюся , што мы прывязаныя да канкрэтыкі.
Ня ў дасца су працьстаяць вынікам
у водзінаў  новага права, калі ты яго ня
ведаеш, калі ты ня ў стане ўявіць сабе яго
дзеяньне.
 Калі казаць пра мой прыватны погляд на
пытаньне в ізаў, то прызнаюся, што маю
вялікія су мневы, але я не хачу  пра іх
гаварыць сёньня, бо ня маю звычаю
нэрвавацца заў часна, ды яшчэ давялося
пераканацца, што часам атрымваецца
выказваць самаспаўняльныя прароцтвы.
Гэтая справа ёсьць занадта су р’ёзнаю, каб
рызыкаваць. Вызначальными буду ць, як
мярку ю, дзьве рэчы: па-першае, кошт в ізаў;
па-дру гое, наколькі зру чна яны буду ць
выдавацца. Калі кошты я нават і не спрабую
сабе ў яв іць, дык адносна спос абу
выдаваньня в ізаў полькімі кансу лятамі ў
мяне найгоршыя адчу вань ні. Нас у
П ольшчы штохв ілінна спрабу юць
пераконваць у тым, што МЗС рыхту ецца
да гэтай апэрацыі вельмі старанна, аднак я
ў Польшчы ўжо бачыў некалькі апэрацыяў
да якіх мы рыхтаваліся вельмі старанна.
Часьцей за ў сё яны нагадвалі паспалітае
ру шэньне. Спадзяюся, што гэтым разам
бу дзе інакш, бо балаган на пачатку
ў водзінаў  і так дастаткова “ далікатнай”
працэдуры можа яе (гэту ю працэдуру ) у
вачох белару саў  скампрамэтаваць
настолькі, што вобраз “Рэчы Паспалітай”
страціць столькі, што аднав іць гэтыя
страты будзе вельмі цяжка.

   Распытваў Віктар Сазонаў

“Беларусь патрабуе не
дапамогі, а супрацы”

   Паводле зьвестак Савету па справах
р эл і гі яў і  на цыян аль н ас ь цяў
Гар адзе нскага аблвыка нкаму ў
Прынямо ньні зараз дзе юць 457
рэлігійных абшчынаў 18 канфэсіяў. Зь
іх 178 – праваслаўныя, 170 – рымска-
каталіцкія, 2 – грэцка-каталіцкія, 10 –
мусульманскіх, 3 суполкі юдэяў, 5 –
Сьведкаў Яговы, 86 – пратэстанцкіх
суполак рознага кшталту, 1 суполка
Бахаі і 1 – Сьвядомасьці Крышны.
   На тэрыторыі Гарадзеншчыны
дзеюць Менская вышэйшая духоўная
сэмінарыя і акадэмія (у Жыровічах),
Гарадзенская Рымска-каталіцкая
вышэйша я духоўна я сэмінар ыя,
Жыр овіцк і мужчынс кі  Сь вята -

Канфэсіі на Гарадзеншчыне

20 сьнежня ў Гародні адбылася
прэзэнтацыя з нагоды 100-га нумару
газэткі “Мастоўскі весьнік”. Вечарына
зьберла гарадзенскіх актывістаў, якія
мелі альбо маюць дачыненьне да
выданьня незалежных бюлетэняў і
часопісаў. На сустрэчу з гарадзенцамі
прыехалі заснавальнік і неадменны
рэдактар “Мастоўскага весьніку” Язэп
Палубятка, ведамы журналі ст і
краязнавец Аляксей Сабасьцян,

Юбілей “МаСТОўскага весьніку”

   5-6 сьнежня Гарадзенскае абласное
аддзяленьне “Фонду імя Льва Сапегі”
сумесна з Цэнтарам Грамадзянскай
Адукацыі Польшча-Беларусь зладзілі
візыт гарадзенскіх прадпрыманьнікаў
на Беласточчыну. У першы дзень
п обыту а дбывалі ся суст р эчы
пераважна на афіцыйным роўні - у
Падляскім Ужондзе Ваяводзкім, у
Палацы Шлюбаў з Прэзыдэнтам
гораду Беласток Рышардам Турам,
кансуляце Беларусі з намесьнікам
Генэральнага консулу Аляксандрам
Карачуном. Значная ўвага ў сустрэчах
н а да ва ла с я п эр с пэк т ыва м
міжрэгіянальнай працы пасьля ўводу
візавага рэжыму паміж дзьвюмя
кр аі на мі , но вым эк ан амічным
ініцыятывам. Надзвычай цікавым
стаўся візыт у Падляскае Таварыства
Пр адпр ые мст ва ў,  які да звол іў
беспасярэдне наладзіць зацікаўленым
бакам кантакты. Другі дзень праграмы
гарадзенская група з 14 чалавек

Гарадзенцы ў Белавежы: бізнэс і межы
знаходзілася ў Гайнаўскім павеце, што
ўходзіць ў Эўрарэгіён “Белавеская
п ушча ”.  Акр а мя с уст р эчы з
но ва абр анымі  пр адста ўні ка мі
мясцовай улады адбыліся наведваньні

рознага профілю прадпрыемстваў
мясцовых бізнэсоўцаў. Самым цікавым
для гарадзенскіх прадпрыманьнікаў
стала зн аёмства з дось ведам і
прынцыпамі працы суседзяў.

Хельмут Каменскі

Усьпенскі стаўрапігіяльны манастыр,
Гарадзенскі жаночы Сьвята-Раства
Б ага р одзі цк і  ма н а ст ыр , 6
праваслаўных брацтваў і сястрынстваў,
4 жаночыя каталіцкія кляштары.
Набажэнствы служаць 420 сьвятароў,
зь якіх 84 замежныя грамадзяне.
   У Га р адзе нс к ай  во блас ьц і
знаходзяцца 182 праваслаўныя храмы,
187 каталіцкіх, 4 мячэты, с інагога.
Будуюцца 24 праваслаўныя і 14
кат аліцкі х культавых будынк аў,
ма лі т о ўн ы до м эва н ге ль ск і х
хрысьціянаў-баптыстаў у Гародні,
асьвечаны ў Гародні малітоўны дом
хрысьціянаў веры эвангельскай.

(зьвесткі на канец 2002 году)

маладыя мастоўцы, якія бяруць удзел
у выданьні. “Мастоўскі весьнік” пачаў
выходзіць зь сьнежня 1996 году і за час
свайго існаваньня заняў належную
нішу сярод рэгіянальных выданьняў.
   У наш час, калі дзяржава мардуе
незалежную ад яе прэсу, выданьне
газэтак, хай і зь невялікім накладам,
робіцца ледзь не адзіным глытком
сьвежага паветра.

Ладзік Майніч

актуаліі 11інфармацыя



   Сярод арганізатараў – Міністэрства
аховы здароўя, абласное аддзяленьне
Беларускага навуковага таварыства
гігіеністаў, абласны цэнтар гігіены і
эпідэміялёгіі, а таксама  Гарадзенскі
дзяржаўны мэдычны ўнівэрсытэт.
С тадыя дэмаграфіч най с тарас ьці
 Галоўны лекар Гарадзенскага абласнога
цэнтру  гігіены і эпідэміялёгіі Віктар Пышны
рас казаў  пра праблемы здароў я
насельніцтва, навакольнага асяроддзя і пра
ролю сацыяльна-гігіенічнага маніторынгу ў
Белару сі .  .
   Паводле ацэнаў  спэцыялістаў  мы
знаходзімся цяпер у  стадыі дэмаграфічнай
старасьці. Гэта значыць, што нашае
грамадзтва ня здолее аднав іць сябе ў
бу ду ч ым.  .
   Як жа пераадолець таку ю непажадану ю
тэндэнцыю? Прафіляктыка дарожна-
транспартных здарэньняў і выпадковых
атру чваньняў  алькаголем дазволіла б
істотна панізіць сьмяротнасьць.  Як ні
парадаксальна, але сама неабароненыя ў  нас
– му жчыны.  На іх плячох ляжыць у ся
адказнасьць за сям’ю. Яны ж найбольш
падуладныя стрэсам. Сьмяротнасьць сярод
моцнай паловы ў чатыры разы вышэйшая,
ч ым  с ярод жанч ын.          .
   Фактары рызыкі для нашых людзей
наступныя: лад жыцьця, харчаваньне.
Сучасны чалавек кепска харчуецца. Асабліва
дзеці. А  менавіта ў у зросьце 10-11 гадоў
фармуецца нэрвовая сыстэма, органы
пачуцьцяў. Час у сім зразумець, што здароўе
дзетак – крытэр сацыяльна-эканамічнага
дабрабыту   нашага грамадзтва.
Высту поўцы на канфэрэнцыі агу чылі
інфармацыю пра гэтак званы індэкс здароў я.
Гэта комплексны паказьнік, які у лічвае
многія фактары. Дык вось, па  нашай
вобласьці індэкс здароў я склаў  49,2%.
Вышэй сярэдняга гэты паказьнік  ў
Астравецкім, Воранаў скім, Дзятлаўскім,
Ваўкавыскім раёнах.  А  вось у  Зельвенскім
ды Ашмянскім раёнах індэкс здароўя ніжэй.
Што  і непакоіць спэцыялістаў-мэдыкаў, якія
спрабу юць  высьв етліць  прычыны.
 З гру нту, нашаму пакаленьню давядзецца
пачу ць ад нашчадкаў  альбо с ловы
у дзячнасьці, альбо словы дакору  за
незрэалізаваныя мажлів ас ь ці .
   Цэзі ды стронцы у суседняй старонцы
   Аналягічныя праблемы разьвязваюць і
нашыя су седзі з памежных рэгіёнаў. На
канфэрэнцыі былі госьці з Польшчы і
Лету в іскай Рэ с пу блікі .    .
Загаднік  радыёлягіч нага аддзелу
Нацыянальнай вэтэрынарнай лябараторыі ў

Словы ўдзячнасьці, ці словы дакору
давядзецца пачуць нам ад нашчадкаў за незрэалізаваныя мажлівасьці свайго пакаленьня...
 У Гародні прайшла між народная навукова-практычная канфэрэнцыя “Экалягічна-
прафіляктычныя праблемы здароўя насельніцтва”. Такія сустрэчы адбываюцца ў нас штогод.

Вільні  П. Друля  стала бярэ ў дзел у  такіх
су стрэчах. У сваім высту пе ён гаварыў пра
сваю  працу  ў  аналізе ў трыманьня
радыёну клідаў, -  стронцыя ды цэзію ў
праду ктах харчаваньня. Як вэтэрынарны
лекар, ён адсочвае  гэтыя працэсы   праз
многія гады, - з часу   катастрофы на
Чарнобыльс кай АЭС . Наш гось ць
прадэманстраваў   у сім мапу, на якой
заў важны шэры сьлед радыёактыў ных
хмараў  ад Чарнобылю. Чорная бяда
прайшла ня толькі над  Беларусьсю, але

сягнула нават  Скандынав іі. Перапала
радыёнуклідаў і палеткам, і лясом.  У Лету ве
чарнобыльскі сьлед заў важаны таксама.
Таму  мясцовыя  спэцыялісты  вельмі
ў в ажліва правяраюць   праду кты
харчаваньня, што трапляюць на стол
спажыў ца: сьв ініну, ялавічыну, дзічыну,
малако. Асаблівую ў вагу  нашыя суседзі
надаюць праверцы грыбоў. У Лету ве  каля
дзясятку   прыватных фірмаў  займаецца
рыхтоў ляй і продажам грыбоў  на Захад.
Багата лясных дароў прывозяць зь Белару сі
і Ўкраіны, -  да 3 тысячаў  тон  у  год.
Праду кцыю, у якой у трыманьне цэзію ды
стронцыю перасягае норму, вяртаюць назад.
Так  зрабілі з  жу рав інавым сокам,
прыв езеным з Украіны. Бывае,  што
“выбракоў ваюць” і яшчэ адзін экспартны
тавар - сухое малако. І вытворцы навучыліся
працав аць так,  што  ў трымань не
радыёну клідаў  на мяжы  прымальнага.
   Усяго сёлета супрацоўнікі Нацыяльнай
вэтэрынарнай лябараторыі Лету вы
зьдзейс ьнілі  2 тысячы пробінаў  на
ў трыманьне радыёну клідаў   у  розных
прадуктах харчаваньня. На думку кіраўніка
лябараторыі , цяпер с ыту ацыя

стабілізавалася і падстаў для трывогі няма.
Прырода чалавека адна - праблемы

агульныя
   Прафэсар з Польшчы Мажэна Бінчыцка-
Алхолцэр  гаварыла пра рэчы, што на першы
пагляд,  не такія надзённыя. Аб прыродзе
агрэсіўных паводзінаў, дэпрэсіі, агульным
стане здароў я грамадзтва. Колькі трагедыяў
адбываецца на бытавым роўні, - у сем’ях…
Уплывае на гэта і жыльлёвая сытуацыя, і
пагроза беспрацоў насьці,  і бясконцая
пагоня за заробкамі. У той жа Амэрыцы
ажно 18 мільёнаў  грамадзянаў пакутуюць
на дэпрэсію. Звычайна, у вельмі складаным
станов ішчы пэнсіянэры, якія  пасьля выхаду
на заслу жаны адпачынак страчваюць
звыклыя су вязі, трапляюць у  глыбоку ю
сацыяльна-псыхалягічную яму. Адмоўна
ў плывае на разьв іцьцё грамадзтва  і
зьніжэньне нараджальнасьці.  Варта
ў спомніць, што раней пад адным дахам
жылі  розныя пакаленьні. Тады старэйшыя
маглі быць прыкладам  ў  жыцьці.
Востра стаіць  ў  у сім сьвеце  праблема
алькагалізму, псыхічнай інвалідызацыі. Яе
карані - генэтычныя, экалягічныя фактары.
Дэ прэсі і, хранічныя захворвань ні
цэнтральнай нэрвовай сыстэмы становяцца
звыклымі спадарожнікамі су час нага
ч алав ека.  .
   На ду мку  польскіх мэдыкаў, выпадкі
агрэсіў ных паводзін  абу моў леныя
сацыяльнымі фактарамі. Гэта рэакцыя на
цяжкую  жыцьцёву ю сыту ацыю. Паводле
даньняў спэцыялістаў 90% забойстваў
абумоў леныя агрэсіў нымі паводзінамі.
Яшч э адна праблема грамадзтв а –
самотнасьць. Не выпадкова цяпер у
Польшчы нават створанае таварыства
запабягань ня  су іцыдаў .     .

Інфармацыя на роздум
   Тое, пра што гаварылася на канфэрэнцыі,
прыму шае заду мацца. У  Белару сі
нараджальнасьць за апошнія два гады
панізілася  з 13,9 да 9,2 на тысячу
насельніцтва. Сьмяротнасьць склала летась
14  выпадкаў на адну тысячу  насельніцтва.
Такі ровень быў  зафіксаваны  ў 1940 годзе.
Асноў ныя прыч ыны,  -  х варобы
кровазвароту, новаў тварэньні, траўмы і
атру ч вань ні .   .
   Ёсьць такі панятак як ”чакальная
працягласьць жыцьця”.  На жаль, у нас
тэндэнцыя неспрыяльная: гэты паказьнік з
1996 году   панізіў ся на 3, 4 году .
Як разьвязваць гэтыя праблемы? Відаць,
толькі з улікам  цэлага комплексу фактараў.
У тым ліку  - абапіраючыся на досьвед
нашых су с едзяў .         .Міхал Васілевіч

экалёгія, дэмаграфія12 ліхтар



Год  расчараванняў
   2002 год прайшоў  без вялікіх палітычных
крызісаў  і таму  можна яго нават лічыць
удалым у маштабе планеты. З дру гога боку
відавочны рэгрэс у  су светнай гаспадарцы
не дазваляе ап ісв аць  нядаў няй
міну ў шчыны ў  аптымістычных колерах.
Вядома з гісторыі , што палітычныя
крызісы прыходзяць найчасцей некалькі
гадоў  пасля эканамічных, але гэта не
прынцып. Фінансавы крызіс у  Амерыцы,
як у  Паў днёвай, так і ў  Паў ночнай,
прытармазіў  такс ама еў рапейс ку ю
гаспадарку, што стала надта адчувальным
у  Поль шч ы.         .
   Дамінацыя ва ў ладных структу рах нашай
краіны людзей з менталітэ там
дробнайшляхты і розных рамантыкаў не
прарочыць ні грамадству, ні дзяржаве
нічога добрага. Можа выратавальнай
лодкай стане далучэнне да Еўрасаюза, але
паку ль што ў се гавораць толькі пра грошы,
якія дадуць або не дадуць немцы, францу зы
ці іншыя шведы. Мала хто хоча гаварыць
пра тое як самому  іх выпрацаваць. Але
шлях та н іколі  інакш не ду мала.
  Самаў радавыя выбары чарговы раз
паказалі хмару  цынічных і крываду шных
дзеячаў  ды палітыкаў, якія змагаліся за
досту п да публічных грошай пад лозу нгамі
заклапочанасці лёсам беднага люду. Адразу
пасля выбараў, калі пачалася дзяльба
ўплываў і грошай, усе забыліся пра тое, аб
чым пераконвалі выбаршчыкаў  пару  дзён
раней. Большасць грамадзян не пайшла на
в ыбары,  звыч айна не зах ацела
ўдзельнічаць у гэтым фарсе, які прапаганда
называе лакальнай дэмакратыяй. Для
звычайных людзей слова палітык стала
абазначаць тое ж што і злодзей. Саюз левых
дэмакратаў, які нядаў на быў яшчэ апошняй
надзеяй у сіх ахвяр капіталістычных
пераў тварэнняў, страціў аўтарытэт і давер
свайго традыцыйнага электарату. Пайшоў
шляхам Салідарнасці, але, в ідаць, цяпер
такая логіка развіцця палітычных працэсаў.
Тым часам замацавалася новая, адкрыта
нацыяналістычная партыя — Ліга польскіх
с ем’яў,  якая  праў дападобна ў
найбліжэйшым часе стане аказваць моцны
ў плыў на лёс краіны. Гаспадарчы крызіс і
беспрацоўе выдатна спрыяюць развіццю
такога палітычнага ру х у.          .
  У жыцці белару саў  2002 год таксама
ў далым палічыць нельга. Рэспу бліка
Белару сь стала фактычна ізаляванай
краінай у  Еўропе. Хаця „санітарны кардон”
пакуль што кранае непасрэдна толькі ўлады
Рэс пу блікі, але фактычна адмоў на
паў плывае ён перш за ў сё на становішча
грамадзян краіны. Белару сь паказваецца ў

польскай прапагандзе як адсталая краіна,
сімвал дэгенерацыі ў  галіне палітыкі,
культу ры і гаспадаркі. Ніхто не ў спамінае
нават, што ў  прадказальнай бу ду чыні
Белару сь можа стаць членам Еўрасаюза.
Суседнія краіны Прыбалтыкі, якія таксама
як Белару сь  пач ыналі  шлях  да
незалежнасці ў пачатку дзевяностых гадоў
ХХ стагоддзя, цяпер сталі су б’ектамі
су светнай палітыкі. Тым часам беларусам
у 2002 г. запрапанавалі далу чыцца да Расіі,
але не як саюзнай дзяржаве, а толькі як
некальк ім гу берням.         .
    У 2002 г. зніклі важныя для белару скага
ас яроддзя цэ нтры інфармацыі , як
гродзенс кая газета „П агоня” , ці
беластоцкае „Радыё Рацыя”. „Пагоню”
закрылі ўлады Рэспу блікі Белару сь за
абразу  прэзідэнта Лу кашэнкі, „Рацыю” —
кіраў ніцтва радыёстанцыі з-за недахопу
фінансавых сродкаў. Пра Белару сь і
беларускае нацыянальнае жыццё неўзабаве
бу ду ць інфармаваць толькі сродк масавай
інфармацыі , якімі  распараджаецца
прэзідэнт Лу кашэнка. Вельмі х у тка
апошнім часам пачалі высыхаць у се
белару с к ія крыніцы незалежнай
інфармацыі .  .
    У мінаючым годзе большасць беларускіх
арганізацый на Беласточчыне атрымала з
дзяржаў нага бюджэту  нашмат меншыя
сродкі на сваю дзейнасць. Вясной рэдакцыя
„Нівы” вымушана была рашаць: памяняць
тыднёв ік на двухтыднёв ік, ці радыкальна
паменшыць плату  с у працоў н ікам і
ганарары жу рналістам. 55 гадоў  „Ніва”
была тыднёвікам. Су працоў нікі рэдакцыі
аднагалосна вырашылі не парываць
традыцыі .   .
   Традыцыйнае белару скае пажаданне
гучыць: „Каб не было горш”. Парываючы
ў гэтай справе з традыцыяй жадаю чытачам
„Нівы” каб вялося ім у  2003 годзе лепш
чым у  мінаючым. А мы са свайго боку
паспрабу ем вытрымаць у се крызісы і
падрыхтаваць календар „Нівы” таксама на
2004 і  нас ту пныя гады.     .

“Свой лад” працягвае знаёміць свайго чытача з жыцьцём самай вялікай беларускай дыяспары.
Матэрыялы зь Беласточчыны перадрукоўваюцца зь “Нівы”, з захаваньнем стылю і правапісу,
які ўжываецца ў гэтай газэце.

Яўген  Мірановіч

www.bialorus.pl
   Цэнтар Грамадзянскай Адукацыі Польшча-Беларусь запрашае беларускія
прадпрыемствы малога і сярэдняга бізнэсу, якія зацікаўленыя пашырэньнем
кантактаў, гаспадарчай інфармацыяй, рэклямай сваёй прадукцыі ў Польшчы,

зьмяшчаць бясплатную рэкляму сваёй фірмы на старонках інтэрнэтавага
інфармацыйнага бюлетэню www.bialorus.pl Гэты сайт наведала ўжо звыш

некалькі дзесяткаў тысяч чалавек.
   Інфармацыю пра сябе і сваю фірму можна дасылаць на электронны адрас
centrum@onet.pl альбо bialadm@bialorus.pl Дадатковую інфармацыю можна

праз  тэлефон 44-24-97

Прыцягваюць
белліцэй і белгімназія
   З верасня гэтага года на 177 асоб пабольшала
колькасць вучняў, якія ў гайнаўскіх падставовых і
гімназічных школах  вучацца беларускай мове.
— Думаю я, што такое вялікае зацікаўленне
навучаннем роднай мовы выклікала атракцыйнасць
Комплексу школ з дадатковым навучаннем
беларускай мовы. Вучні, якія раней яе вучыліся,
маюць большыя шанцы трапіць у белгімназію
белліцэй. Пасля ў іх няма праблемаў з вучобай роднай
мове. Многа залежыць ад бацькоў, — заяўляе
інспектар па справах асветы ў Гайнаўцы Нэля Шчука.
Найбольш новых вучняў запісалася на заняткі ў
Комплексе школ па вуліцы Новаваршаўскай. Там
настаўніца Людміла Грыгарук патрапіла заахвоціць
школьнікаў да беларускай мовы. Апошнім часам
штораз менш новапрынятых белліцэістаў не вучыліся
раней беларускай мове. Настаўніца Вольга Сянкевіч
звяртае ўвагу, што такія вучні вымушаны хутка
пазнаёміцца з беларускім алфавітам і навучыцца
чытаць і пі саць па-беларуску.    .
— Многія бацькі, якія пасылаюць дзяцей на
навучанне беларускай мове, гэта выпускнікі
беларускага ліцэя, якіх ужо не ашукаеш, што
беларуская мова перашкаджае. Зараз заняткі
беларускай мовы вядуцца штораз цікавей. Паявілася
больш цікавых падручнікаў і дапаможнікаў для
навучання роднай мовы. Калі больш вучняў будзе
вучы цца беларускай м ове ў падставовых і
гімназічных школах, лягчэй будзе працаваць з імі
нашым настаўнікам. На працягу 3 гадоў трэба
падрыхтаваць вучняў да экзаменаў на атэстат сталасц
па беларускай мове, які будзе праведзены па такіх
самых правілах, як па польскай мове, — кажа
дырэктар Комплексу школ з дадатковым навучаннем
беларускай мовы Яўген Сачко. Больш вучняў, якія
вучацца беларускай мове, гэта таксама поспех радных
Беларуска-народнага выбарчага камітэта, якія
намагаліся ўпарадкаваць справу навучання
беларускай мовы. Няма ўжо дырэктараў школ, якія
былі б супраць навучання беларускай мовы або
скрывалі, што ў іх школах вядзецца навучанне гэтай
мовы. На кожнага вучня, які вучыцца беларускай
мове, прыдзяляецца дадаткова 20% субвенцыі, што
састаўляе звыш 500 злотых. У гэтым годзе на
навучанне беларускай мовы ў Гайнаўцы гарадскія
ўлады атрымалі дадаткова з дзяржаўнага бюджэту
155 тысяч 591 злоты, а павятовыя ўлады яшчэ больш.
У горадзе змяншаецца колькасць вучняў, якія
паступаюць у падставовыя школы і дадатковае
навучанне беларускай мовы з’яўляецца таксама
спосабам на абмежаванне беспрацоўя сярод гарадскіх
настаўнікаў. .

Аля ксей  Мароз
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 Адн а час н а  з п рэзыдэн цкі м і
адбываюцца выбары ў мясцовае
самакіраваньне. Для фармаваньня
муніцыпальных органаў улады па
летувіскім заканадаўстве не патрэбныя
працэнтныя “бар’еры” выбарцаў, што
прагаласавалі. Так што выбары
адбудуцца пэўна. Нас жа больш
цікавіць, чым жывуць цягам апошняга
дзесяцігоддзя беларусы Летувы. З
гэтай нагоды гутарка з Хведарам
Нюнькам, старшынём Таварыства
Беларускай Культуры ў Летуве. .
   Спадар Хведар, раскажыце, як
за кла дала с я Та ва ры ства
Бела рус ка й Культуры ?
   Ініцыятарам яго стварэньня была
яшчэ Зоська Верас. Лявон Луцкевіч,
які быў яе зяце м і аднадумцам,
разьвіваў ідэю. Перш за ўсё, дзякуючы
яму, ідэя ўвасобілася ў устаноўчы
зьезд, які адбыўся 4 лютага 1989 году
(удзел у ім узяло каля 250 чалавек),
было багата гасьцей зь Беларусі.
Цікава, што тагачасная беларуская
ўлада даслала нам бэсэсэраўскі сьцяг,
ад якога мы безумоўна адмовіліся.
Амаль пяцьдзесят гадоў у Вільні не
было беларускага разьвіцьця. Тая
інтэлігенцыя, якая была да вайны, была
зьнішчана, альбо адыйшла ў другі
сьвет па веку. Таму мэтай таварыства
стала нацыянальнае Адраджэньне. У
тыя гады, калі ў Беларусі ў парляманце
была моцная апазыцыя, працавалася
лягчэй. У Вільні быў прызначаны
часовы давераны ў справах Беларусі
Уладзімір Шчасны, які запраўды
дапамагаў. Падтрымваліся нашыя
зва роты да ўлады Летувы, што
немагчыма зараз. Лепшы пэрыяд у
стасунках з уладай быў за часам
Вітаўтаса Ландсбэргіса.         .
    Калі ласка, пра кірункі працы і
здабы ткі  ТБК. . .      .
   Першая нашая важкая заваёва – гэта
беларуская школа. Адбылося шмат
сустрэч зь летувіскімі ўладамі на ўсіх
роўн ях, улучаючы  тагачас нага
прэзыдэнта Бразаўскаса. Удалося
атрымаць памяшканьне, па-праўдзе не
зусім прыстасаванае, бо гэта быў
колішні дзіцячы садок (давялося ў ім
пашчыраваць). Але гэта быў афіцыйны
прэцэдэнт – адкрыцьцё нацыянальнай
школы ў Летуве. Яна стала першай
поўнай беларускай школай за межамі
Беларусі. Далейшым крокам было
стварэньне пры факультэце славістыкі

5 студзеня ў Летуве адбудзецца другі тур прэзыдэнцкіх
выбараў. Суперніцтва дзейнаму прэзідэнту Валдасу
Адамкусу склаў Раландас Паксас. Усе аналітыкі аднак
упэўненыя, што зьмены вышэйшага кіраўніка дзяржавы не
адбудзецца і на чале краіны застанецца Адамкус.  Зрэшты,
гэта ня мае істотнага значаньня. Сыстэма ўладкаваньня
летувіскай дзяржаўнасьці за гады незалежнасьці ад Масквы
зрабілася дастаткова трывалай і адрэгуляванай.
ў пэдагагічным інстытуце (цяпер
унівэрсытэце) катэдры беларускай
мовы і л і та р а тур ы. Пе ршую
ініцыятыву падаў сам рэктар, які

ставіўся да нас прыхільна. Баюся, што
гэта сталася адной з прычынаў,
паводле якой яго пазьней звольнілі.
Нягледзячы на перашкоды катэдра
беларусістыкі сёньня існуе і гэта
значнае дасягненьне. Выпусьцілі мы
н ямала  к ні г, у 19 9 2-93  га да х
выдавалася ста ронка “Бе ларус
Віленшчыны” у расейскамоўнай
газэце, пазьней у польскамоўнай
газэце “Кур’ер віленскі”, старонка
выходзіла рэгулярна кожны тыдзень.
Потым з нас запатрабавалі плаціць
н ема лыя гр о шы - адгук н уўс я
эканамічны фактар, так перапыніўся
выхад гэтай старонкі. Пазьней мы
заснавалі газэту “Рунь”, яна выходзіла
штомесяц (выйшла каля 15 нумароў -
болей не дазволілі матэрыяльныя
цяжкасьці). Далей ініцыятыву па
выданьні “Руні” падхапіў Алег Мінкін.
Яшчэ адзін з кірункаў працы - выраб і
ўсталяваньне ў цэнтры гораду, у
гістарычнай частцы, мэмарыяльных

шыльдаў. Мы скарысталі той пэрыяд,
калі было можна ўсталёўваць табліцы
на дзьвюх мовах. На жаль, апошнім
часам у дзеяньне ўвайшоў закон, які

гэта забараняе. Не забыліся
п ра  т ых зма га р оў,  які я
працавалі ў Вільні і ахвяравалі
жыць цём дзе ля
Б ацьк аўшчыны.  Т ак  н а
зна к а мі т ых к а та л і цк і х
мо гі лк ах Рос а  былі
п а ст а ўле н ыя п о мні к і
Фра н ц ішк у Аляхн о вічу,
Казіміру Сваяку (Стаповічу),
бра та м Луцк е ві ча м,  н а
Ефрасінеўскіх праваслаўных
могілках - Зоі Коўш, Паўлу
Ка рузу,  Ляво ну Кар алю.
   На рахунку ТБК таксама
пра вядзе ньне н екаль кіх
зьездаў беларусаў Балтыі.
   Што новага ў спробах
аднаўле ньня музэю імя
братоў Луцке віча ў?
   Гэтай  справай на шая

арганізацыя займаецца ад пачатку
свайго заснаваньня. Сьпярша з боку
лет увіс к а й улады да ва ла с я
тлумачэньне, што тое памешканьне,
дзе існаваў музэй, занятае студэнцкай
бі блі ятэка й, разьвяз п ыт ань ня
адкладаўся. Нашы неаднаразовыя
сустрэчы з кіраўніцтвам міністэрства
культуры, з удзелам нават беларускіх
уладных прадстаўнікоў (яны кепска
разумелі беларускую справу і таму
нічым не дапамаглі) вынікаў не давалі.
Але ўрэшце 7 кастрычніка 2002 году
камітэт па справах асьветы, адукацыі і
культуры летувіскага сойму пастанавіў
п ра  а дн а ўле н ь не  музэю . На
жаль,нашыя далейшыя захады не
падтрымоўваюцца, асабліва з боку
этнаграфічнага летувіскага музэю. Але
мы не складаем рук...
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Хведар Нюнька

вялікі дзякуй за інтэрвію

   гутарыў Уладзімір Хільмановіч



Гожа. У вёсцы знаходзіцца
касьцёл Сьвятых апосталаў Пятра
і Паўла. Быў збудаваны ў 1862-65
гадах з бутавага каменю. У другую
сусь ветную вайну спалены,
пазь ней адрэстаўраваны.

У гэтым нумары працягваем аповяд пра найбольш цікавыя архітэктурныя
помнікі, якія знаходзяцца на тэрыторыі Гарадзенскага раёну.  У
наступных выпусках - старонкі краязнаўчага альбому па іншых рэгіёнах.

капліцы-пахавальні. Капліца 1868 году пабудаваная на ўшанаваньне
пахаванай у ёй Юліі Дзяконскай. Капліца 1893 году пабудаваная на
ўшанаваньне Юзафа Гурскага. У мястэчку знаходзіцца касьцёл. У XVІІІ-
ХІХ стагоддзях непадалёк Сапоцкіна існавала сядзіба з драўляным
лямусам.                       . .
Селіванаўцы. У цэнтры вёскі знаходзіцца касьцёл Праабражэньня

Грандзічы. Капліца Сьвятога Роха. Пабудаваная ў 1906
годзе з цэглы на месцы драўлянага храма (1840 году)
паводле праэкту гарадзенскага архітэктара У. Срокі.
Капліца прыпісана да Гарадзенскага фарнага касьцёлу.
Рэстаўраваная  і рэканструяваная ў 1980-ыя.
Сапоцкін. На могілках знаходзяцца дзьве фамільныя

Гасподняга. Быў пабудаваны ў 1899 годзе
з бутавага каменю і цэглы    .
Сьвяцк. Адзін з найлепш захаваных
палацава-паркавых комплексаў. У XVІІІ ст.
належаў Валовічам. Барочна-клясычны
палац быў збудаваны ў 2-й пал. XVІІІ ст.
паводле праэкту італійскага архітэктара
Дж узэпэ Сак а. Будову распачаў
гарадзенскі маршалак Юзаф Валовіч, а
закончыў ягоны сын - Антон. Маёнтак
заставаўся ў валоданьні Валовічаў да
канца ХІХ ст., пазьней быў прададзены

жыдоўскім купцам. Пасьля першай сусьветнай вайны палац
купіў дэпартамант здароўя польскага ўраду з намерам
разьмясьціць у ім санатор для наркаманаў. Паміж войнамі
палац быў істотна абноўлены. Сёньня ў будынку знаходзіцца
санаторый. Палацавы ансамбаль складаецца з трох частак:
галоўнага корпусу і дзьвюх афіцынаў, якія злучаныя
калёнавымі галерэямі. Паблізу знаходзіцца невялікая
пахавальная капліца, збудаваная на мяжы ХІХ-ХХ ст.  Палац
атачае вялікі парк, які займае плошчу каля 12 гактараў.       .
.

капліца ў Грандзічах

капліцы ў Сапоцкіне

касьцёл у Сапоцкіне

палац у Сьвяцку

капліца ў Сьвяцкукапліца ў Сьвяцку

15край, ты мой крайабшар
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